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Bevezetés 

Találkozva régi és ¼j ismerŖsºkkel, gyakran feltevŖdik a k®rd®s: Ă-Mivel foglalkozol, hol 

dolgozol?ò. Az esetek tºbbs®g®ben a v§laszom Ăsokkol·ò hat§st v§lt ki: Ă-Matematika? Azt 

annyira nem szerettem, s most se nagyon kedvelem. Biztos nem kºnnyŤ...ò. Ilyenkor 

eltöprengek - val·ban ennyire p¼p a h§ton a matematika nemcsak a gyerekek, de a felnŖttek 

körében is? Miért és honnan ez a matematika-f·bia? A v§lasz egyszerŤ lehet: amit nem 

®rt¿nk, att·l idegenked¿nk, musz§jb·l v®gezz¿k a teendŖket ®s nem is igaz§n kedvelj¿k, 

ez®rt nehezen feledj¿k a keserŤ ²z®t. Egy sz¿lŖ hogyan seg²tse ki a gyerek®t a h§zi feladat 

megoldásában, ha di§kkor§ban Ŗ sem tudta megoldani a h§zi feladat§t matematik§b·l, ®s az Ŗ 

szülei sem tudtak segítséget nyújtani ebben. És így tovább, forog a mókuskerék... Valahol, 

valamikor, valami rosszul mŤkºdºtt, tºbbek kºzºtt a hozz§§ll§s. FeltevŖdik egy nagyon 

fontos k®rd®s: nem lehetett volna Ăm§sk®ppò csin§lni? Most nem lehetne Ăm§sk®ppò csin§lni, 

esetleg egyszerŤbben, hozz§f®rhetŖbben a gyerek/sz¿lŖ számára?  

A Ăm§sk®ppò gondolata vez®relt a dolgozatom t®m§jának választásában és a dolgozatom 

meg²r§s§ban is. Dolgozatom t®m§ja a v®dikus matematika (Ŗsi indiai matematikai rendszer). 

A sz¼tr§k haszn§lat§r·l lesz sz·, n®gy fŖbb fejezetben. Az elsŖ fejezetben alapmŤveleteket 

végzünk el, védikus módszerekkel ï a megszokott·l elt®rŖen, nagyr®szt fejben. A m§sodik 

fejezetben a determinánsok kiszámítására adunk, nem annyira ismert módszereket, és lineáris 

egyenletrendszereket oldunk meg, szintén nem hagyományosan (a líceumi módszerekhez 

képest). A harmadik fejezetben egy- és többváltozós polinomok faktorizálását, a negyedik 

fejezetben egyenletek megold§s§t mutatjuk be, v®dikus m·dszerekkel. Ez csak egy kis ²zel²tŖ  

(egy csepp a tengerben) a Nagy Könyv-bŖl (Védikus Matematika). Részletesebben az 

irodalomjegyzékben felsoroltak között lehet információkat találni. 

Nagyon sok IX-XII. osztályos diákkal találkozom, akiknél halmozott hiányosság 

®szlelhetŖ az alapmŤveletek ter®n. A l²ceumban nem lehet ¼jratanulni-tanítani (vagy 

megtanulni-tanítani) ezeket a dolgokat, de valahogy be kell lopni az órai tevékenységbe. Ezt 

valahogy úgy lehet elképzelni, hogy egy ház felépült félig, valahogy, de a téglák már esnek ki 

a fundamentum felett. Ezeket a téglákat vissza kell rakni, hogy tovább építhessük a házat. 

MegfelelŖ hozz§§ll§ssal ®s segítséggel, ha nem kedvenccé is, de kedveltebb® tehetŖ a 

matematika, gyerek ®s sz¿lŖ sz§m§ra egyar§nt. Mert a matematikára szükség volt, van és 

lesz.  

Köszönetemet szeretném kifejezni dr. András Szilárd egyetemi docensnek a dolgozat 

megírásában nyújtott segítségéért.   
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1.Fejezet: A matematika tanításának problémáiról ï az 

Eurydice jelentés1 

 

Az utóbbi években a matematikai kompetencia problémája nagyon fontos lett. Ezt a 

kompetenciát az oktatási miniszterek az egyik olyan kulcskompetenciaként jelölték meg, 

amely sz¿ks®ges, tºbbek kºzºtt az ºnmegval·s²t§shoz ®s a munkaerŖ piacon val· 

elhelyezkedéshez. A tanulási teljesítményszinttel kapcsolatos aggodalmak egy 2020-ig 

megval·s²tand· referencia®rt®k elfogad§s§t eredm®nyezt®k, ami szerint ĂAzon 15 éves 

tanulók százaléka, akiknek nehézségeik vannak az olvasásban és természettudományok terén, 

ne haladja meg a 15%-ot.ò 2009-ben Rom§ni§ban a matematik§ban neh®zs®gekkel k¿zdŖk 

aránya 45% felett volt (Bulgáriával együtt), míg az ellentétes oldalon Finnország és Litvánia 

állt, 20% alatt. Természettudományok esetén sem állt fényesebben a helyzet: Romániában 

40%  felett volt a term®szettudom§nyokkal k¿zdŖ, 15 ®ves tanul·k sz§ma, ²gy az utols· volt a 

list§n (Bulg§ria elŖtt). Mindk®t esetben Rom§nia sereghajt·. Ezek az adatok a 2009-es PISA 

felmérések alapján születtek. A matematika tanulásának és tanításának m·dj§t tºbb t®nyezŖ is 

befoly§solja. Ilyen t®nyezŖk nemcsak a csal§di h§tt®r, hanem a tan²t§s minŖs®ge ®s a tan²t§si 

rendszerek egyes jellemzŖi is.  

Az Eurydice jelent®s 6 fejezetbŖl §ll, mi a 4. ®s 5. fejezetekrŖl fogunk besz®lni: a 

Gyenge teljesítmény a matematika terén és az A tanulók motivációjának javulásáról. 

1.1. Gyenge teljesítmény a matematika terén 

A gyenge teljesítmény az E.U. országainak egy közös problémája a matematika 

tant§rgyn§l. Itt nem csak a tan²t§s ®s tan²t§s hat®konys§ga van szem elŖtt tartva, hanem egy 

jobb oktatási rendszer biztosítása is.  

A nemzeti és nemzetközi felmérések eredményei alapján elmondható, hogy a 

matematika ter®n el®rt gyenge teljes²tm®ny egy ºsszetett jelens®g. Ez kºthetŖ a tanul· 

sz§rmaz§si hely®hez ®s az iskol§hoz is. Rom§ni§ban a nemzeti jelent®sek tºbb olyan t®nyezŖt 

is azonosítottak, amelyek befolyásolják a vidéken tanuló diákok teljesítményét. Ezek, 

§ltal§ban: az emelkedett fejlŖd®s az oktat§s ter®n, a tanulmányok félbeszakítása, a csökkent 

®rdeklŖd®s, az iskol§kban tan²t· tan§rok nem megfelelŖ k®pes²t®se valamint a vegyes elemi 

                                                           
1
 http://europa.eu/rapid/press-release_IP-11-1358_en.htm 
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osztályok. 2010 óta a vegyes osztályokat megszüntették, és 600 matematika tanár egyetemi 

továbbképzésen vett részt. Ugyancsak Romániában az algebra, a matematikai közlés és a 

feladatok megold§sa jelent probl®m§t a tanul·k sz§m§ra. Nem meglepŖ, hogy ugyanezek 

problémát jelentenek a tanároknak is. 

Pr·b§lkoz§sokat kell tenni a matematikai oktat§sban az olyan jellegŤ felfog§sok 

megváltoztatására, mint: a matematika nehéz, elvont vagy nem érdekes, vagy hogy nem 

fontos a mindennapi ®letben. Egy lehetŖs®g erre, hogy az ·ra t®m§ja legyen tudom§nykºzi, 

amely segítheti a tanulót kapcsolatot teremteni a matematika és a mindennapi élet vagy más 

tantárgyak között (Van den Heuvel-Panhuizen, 2001). 

Az elemi osztályok szintjén való beavatkozás is segíthet ï az elsŖ k®t iskolai ®v rakja le a 

jºvŖ matematikai nevel®s alapjait. A tan²t·, azonos²tva a probl®m§kat ezen a szinten, seg²thet 

a tanulónak kikerülni helytelen stratégiák vagy koncepciók fejlesztését, amik hosszú távon 

akadályt jelenthetnek a matematika tanulásában. 

Összpontosítva a tanul·k gyenge pontjaira, egy®nileg, jelentŖsen nŖtt a gyerekek 

teljes²tm®nye (Wright et al., 2000, 2002). MegfigyelhetŖ, hogy ĂAz esetek többségében, ha a 

beavatkoz§s idŖben tºrt®nik, és a tanuló gyenge pontjaira összpontosít, ezek nem lesznek 

hosszasak vagy intenzívekò (Dowker, 2009). 

A tanároknak minél nagyobb elvárásokat kell leszögezni és ezeket közölni a diákokkal 

is, minden diákot bátorítani kell az aktív részvételben ezen a téren (Hambrick, 2005).   

A kutatásokból az derül ki, hogy a gyenge teljesítményszint megszüntetésére irányuló 

hat®kony int®zked®sek §tfog·ak ®s idŖszerŤek kell legyenek. Ahhoz, hogy hatékonyan 

követhessük a tanulók gyenge teljesítményének problémáját, figyelni kell a képzések 

sz¿ks®g®t ®s ezek v§ltoz§s§t m®rni kell.  A sz¿lŖkkel egy¿tt, a tanároknak ki kellene 

emelniük annak fontosságát, hogy nem szabad elbátortalanítson az a koncepció, miszerint  a 

siker a matematik§ban nagyr®szt a tanul· velej§r· k®pess®geihez kºtŖdik. 

A sz¿lŖket b§tor²tani kell, hogy seg²ts®k gyerekeiket a tanul§sban, és hogy tessen nekik a 

matematika. A sz¿lŖk bevon§sa l®tfontoss§g¼ a beavatkoz§si programok siker®hez (Williams,  

2008). Sajnos nagyon sok sz¿lŖ nem tud seg²ts®get ny¼jtani gyerek®nek a tanul§sban. 

Az európai államok többségében a központi hatóságok segítséget nyújtanak a tanároknak 

és az iskoláknak a matematikában nyújtott gyenge teljesítmény problémájának 
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megold§s§ban. Csak n®h§ny eur·pai orsz§gban besz®lhet¿nk olyan tan§rok l®tez®s®rŖl, akik 

matematika tanulása során tapasztalt nehézségekkel foglalkoznak, ez a szakképesítésük. 

Elmondható, hogy szükséges a gyenge teljesítmény leküzdése érdekében tett lépések 

megfigyelésének és felmérésének javítása, mivel csak néhány ország készített felmérést a 

v®grehajtott seg®dprogramok hat§s§r·l ®s kev®s orsz§g tŤzött ki célokat, nemzeti szinten, a 

matematikában gyenge teljesítményt nyújtó tanulók számának csökkentésére. 

1.2. A tanulók motiváltságának erŖs²t®se  

Néha, úgy az iskolában, mint a társadalomban, a matematikát nehéz és elvont 

tantárgyként kezelik, amely olyan képletek és folyamatok sorának megtanulását feltételezi, 

amelyek látszólag kapcsolatban sem állnak egymással, és a mindennapi életben való 

használatuk látszólag elhanyagolható. A matematikához való negatív hozzáállás és az 

önbizalom hiánya hatással lehet a tanulási teljesítményszintre és a matematika tanulására, a 

kºtelezŖ oktat§s ut§n. Az iskol§k ®s a tan§rok fontos szerepet j§tszhatnak a tanul·k 

®rdeklŖd®s®nek nºvel®s®ben a matematika ir§nt ®s abban is, hogy ®rthetŖbb® tegy®k a 

matematikát. Figyelmet kell szentelni a továbbiakban az olvasás, írás és az aritmetikai 

számítások elsajátítása szintjének emelésére (az Európai Unió Tanácsa, 2009). A fiatalok 

®rdeklŖd®se a matematika és a rokon tantárgyak tanulmányozása iránt fontos, mert 

meghatározza egy, a matematika, tudományok és technológia területein való karrier 

lehetŖs®g®t.  

Ćltal§nosan kijelenthetŖ, hogy a tanul·k hat®konyabban tanulnak, ha ®rdekli Ŗket az amit 

tanulnak. SŖt, sokkal tºbb dolgot elsaj§t²thatnak ha tetszik az, amit tanulnak. A szakirodalom 

kimutatta, hogy a motiv§ci· egy fontos t®nyezŖ az elm®leti részek elsajátításában (Grolnick 

et al., 1991; Ma & Kishor, 1997). A tanulmányok azt is kimutatták, hogy a belsŖ motiv§ci· 

pozitívan befolyásolja az elméleti részek elsajátítását (Deci & Ryan, 2002; Urdan & Turner, 

2005). Tehát, azoknál a tanulókn§l, akiknek tetszik a tananyag, nŖ a tanul§s ir§nti belsŖ 

motiváció és fordítva. 

Egyes országos felmérések többet vizsgálták ezt a témát. Például a csehországi ĂMagmaò 

nevezetŤ felm®r®sbŖl az l§tszik, hogy azokban a IX. oszt§lyokban, ahol a tanul·k el®gedettek 

voltak képességeikkel a matematika órán, kétszer olyan jó eredményt értek el, mint a többi 

osztályokban. M§sr®szt, ugyanabban az oszt§lyban k¿lºnbºzŖ alacsony vagy magas 

teljesítmény-sz²ntŤ) tanulók gyakran egyformán válaszoltak a feltett kérdésekre, ez 

kapcsolatban lehet a tan§ruk minŖs®g®vel is. A tanulók motiváltsága és a matematikai  
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teljesítményük befolyásolható azzal is, hogy mennyire fontos számukra ez a tantárgy.  

A TIMSS felmérés arról gyŤjtºtt információkat, hogy a VIII.  osztályos tanulók mennyire 

tartják fontosnak az elsajátított matematikai ismereteket a továbbtanulásban vagy a jºvŖbeli 

munkahely választásában. 2007-ben, a tanulók 68%-a a matematik§t nagy ®rt®kŤre becs¿lte. 

A VIII. osztályos tanulók csak 6%-a nem tartotta fontosnak a matematik§t a jºvŖj¿ket 

tekintve. Litvánia és Törökország azok országok, ahol a matematikát a diákok legnagyobb 

többsége tartotta fontosnak (87-88%). Az EU-ban átlagban 31 ponttal volt nagyobb az 

eredmény azoknál a tanulóknál, akik értékelték a matematikát, azokkal szemben, akik nem. 

£szrevehetŖ, viszont, hogy a tanul· azon jellegŤ motiv§lts§ga, hogy matematik§val 

foglalkozzon, nem stabil, inkább dinamikus, változó. Csehországban és Skóciában (2008-

ban) ºsszehasonl²tott§k a tanul·k motiv§lts§g§t k¿lºnbºzŖ oszt§lyokban, és arra a 

következtetésre jutottak, hogy ez csökken az V-VIII osztályok során. Ez a megfigyelés is 

kiemeli a tan§rok ®s a tan²t§si folyamat szerep®t a tanul· ®rdeklŖd®s®nek felkelt®s®ben. A 

TIMSS eredm®nyei azt is megerŖs²tik, hogy a IV. oszt§lyos tanul·k nagyobb tºbbs®g®nek ï 

67%-ának, míg a VIII. osztályos tanulók 39%-ának volt pozitív hozzáállása a matematikához.  

Az iskolán kívüli tevékenységeken kívül az UE országainak csak egyharmada támogat 

olyan saj§tos tan²t§si strat®gi§kat, amelyek a tanul·k bevon§s§t erŖs²ti. Ezek fŖleg ¼j²t· 

jellegŤ tan²t§si strat®gi§k, bele®rtve azokat is, amelyek informatikát használnak. Az a 

kºvetkeztet®s vonhat· le, hogy Ăa tanítási módszerek inkább a gyerekek 

természettudományok iránti természetes kíváncsiságát kellene kiaknázzák, minél fiatalabb 

kortól kezdve.ò (az EU Tan§csa, 2010). Rom§nia, p®ld§ul, az egy¿ttmŤkºd®si strat®gi§k 

használatával (párosával vagy csoportokban), nagy hangsúlyt fektet az aktív részvételre és az 

akt²v tanul§sra. Ćtt®r®s tºrt®nt a front§lis oktat§sr·l az egy¿ttmŤkºd®sben val· tan²t§sra ®s 

tanulásra. Ennek célja a motiváció serkentése  

és a tanulók bevonása a matematikai tevékenységekbe. 

A sz¿lŖk bevon§sa és a tanulók bátorítása, már kiskorúktól, jelentŖs hat§ssal lehet a 

matematika tanul§s§ra. Tºbb orsz§g, kºzºtt¿k Rom§nia is, kiemeli a sz¿lŖk bevon§s§t a 

tanulási folyamatba, és konkr®t kezdem®nyez®ssel jºn. Rom§ni§ban, a sz¿lŖk bevon§sa a 

tanulási folyamatba, hangsúlyozottabban az elemi oktatásban történik. Célja, hogy tudatosítsa 

a sz¿lŖket a matematika szerep®rŖl a tanul·k kognit²v fejlŖd®s®ben, és módszerek javaslása a 

tanulók matematikai képességének fejlesztésére. 

2000-2008 között 37%-kal nŖtt az MST (Math Science Technology) v®gzŖsºk sz§ma.  
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Ezzel az UE több mint kétszeresen túllépte a 2010-re elŖírt 15%-os növekedési standardot. 

M®gis, ha ºsszehasonl²tjuk az MST v®gzŖsºk sz§m§t az ºsszes egyetemet v®gzŖk sz§m§val 

az EU-ban, a helyzet másképp alakul. L®nyeg®ben ez a sz§zal®k csºkkenŖ tendenci§t mutat, 

ami nemcsak a hatóságokat foglalkoztatja, de az üzleti szférát is. A nemzeti oktatási 

hatóságok próbálják ellensúlyozni ezt a tendenci§t. Đgy gondolj§k, hogy az MST v®gzŖsºk 

sz§ma egy fontos t®nyezŖ, hogy versenyk®pesek legyenek a glob§lis gazdas§gban. A 

legnagyobb csºkken®st elkºnyvelŖ orsz§gok kºzºtt szerepel Rom§nia is. 

Elmondható, tehát, hogy a matematika az egyik alapkompetencia az egész életen át tartó 

tanulásban. Fontos lépés a tanulók motiválása a matematika tanulására. Azért, hogy emeljék 

az iskolai teljesítményüket, azért is, hogy növeljék egy matematika profilú egyetem 

elv®gz®s®nek lehetŖs®g®t, ®s a k®sŖbbiekben egy, a matematikával rokon területen való 

karrier lehetŖs®g®t. Azok a tanul·k, akik pozit²v hozz§§ll§ssal ®s ºnbizalommal kºzelednek a 

matematika felé, jobb eredményeket érnek el. A TIMSS adatai igazolják azt a tényt hogy, 

különösen a VIII. osztályosok körében, azok a tanulók, amelyek pozitívan álltak hozzá a 

matematikához, jobb eredményeket értek el, mint a negatív hozzáállásúak. Ugyanez 

mondható el olyan tanulók esetén, akik fontosnak tartják a matematikai kompetenciákat a 

nevelésükben és a karrierjükben. A nemzeti és nemzetközi felmérések azt mutatják, hogy a 

gyerekek motiváltsága, a matematik§t illetŖen, csökken az iskolában töltött évek alatt, ezért 

föltétlenül lépéseket kell tenni ennek ellensúlyozására.  

KijelenthetŖ az is, hogy azon tanul·k eset®ben, akik motiváltak és jól teljesítenek 

matematikából az elemi és V-VIII osztályokban, inkább ajánlott egy matematika ï technika - 

tudományok profilú egyetem, vagy egy MST orientált karrier számításba vétele, mint más 

tanulóknál. 
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2.Fejezet: A védikus matematika 

 

ĂÉs mikor a rend a határt kiszabta, 

Mi volt alul: és mi került fölébe? 

Itt vak §lmok, ott erŖk forradalma, 

Lent boml§s, fent a form§k b¿szkes®geò 

Himnuszok a Rig-védából (A teremtés himnusza ï Szab· LŖrinc fordítása) 

 

 

2.1. Általános bemutatás 

A V®dikus Matematika az indiai matematika egy Ŗsi rendszere. Eredete a V®d§kig ny¼lik 

vissza, pontosabban az Atharva Védá-ig. Az Atharva Véda mérnöki tudományokkal, 

matematikával, szobrászattal, orvostudománnyal és még sok ma ismert ágazattal foglakozik. 

A ĂVédaò sz· szanszkrit eredetŤ, a ĂVidò sz·b·l sz§rmaztatott, ami Ăhatárok nélküli tudástò 

jelent.  

A védikus matematika, amely lényegesen leegyszerŤs²ti az aritmetikai ®s algebrai 

mŤveleteket, fokozatosan befogad§sra tal§lt az eg®sz vil§gon. A szak®rtŖk szerint (is) egy 

praktikus eszkºz a matematika feladatok gyorsabb megold§s§ra. Egy Ŗsi technika, amely 

leegyszerŤs²ti a szorz§st, oszt§st, n®gyzetre emelést, köbre emelést, négyzet- és 

köbgyökvonást.  

Ezt a témát nagyrészt Sri Bharati Krsna Tirthaji (1884-1960) dolgozta fel újra. Évekig 

tartó kutatások után sikerült 16 kötetben összefoglalnia a védikus matematikát. Mindegyik 

kötet egy szútrán
2
 alapszik (a szútrák itt nemcsak egy szabályt jelentenek, hanem egy 

megold§si gondolkod§sm·dot is). A kºteteknek idŖ kºzben megmagyar§zhatatlanul nyoma 

veszett, így az emlékezetei alapján egy könyvbe foglalta mind a 16 szútrát, amelynek a 

ĂVedic Mathematicsò ï ĂV®dikus Matematikaò c²met adta. Kéziratai alapján, postumus került 

nyomda alá, 1965-ben. Ez a ma használt védikus matematika alapkönyve. 

A mentális vagy az egy-két soros megoldási módszerek hatékonyan használhatók: 

szorzás-osztás elvégzésére, faktorizálásra, l.n.k.o., négyzet és négyzetgyök, köb és köbgyök 

kiszámítására, (magasabb fokú) algebrai egyenletek és egyenletrendszerek megoldására, 

                                                           
2
 Szútra ï aforizma; sz· szerint fonalat vagy dolgokat ºsszekºtŖ vonalakat jelent (Wikip®dia) 
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differenci§lsz§m²t§sra, k¼pszeletekn®l stb. Ezek kºz¿l tºbb esetrŖl is tºrt®nik eml²t®s az 

dolgozat kºvetkezŖ r®szében.  

A v®dikus rendszer tal§n legmeglepŖbb jellemzŖje a kºvetkezetess®g. Az ºsszef¿gg®s 

n®lk¿li technik§k helyett az eg®sz rendszer ºsszef¿ggŖ ®s egys®ges. P®ld§ul: az általános 

szorz§si m·dszer egyszerŤen megford²that· egysoros oszt§sra, vagy egy egyszerŤ n®gyzetre 

emelést visszafelé elvégezve, egy sorban gyököt vonhatunk egy számból, és ezek mind 

viszonylag egyszerŤen meg®rthetŖk. Ez az egys®gess®g a matematik§t élvezetessé teheti, és 

újításra bátorít.  

Nehéznek vélt matematikai feladatok könnyedén megoldhatók a védikus rendszer 

seg²ts®g®vel. A rendszer egyszerŤs®ge abban rejlik, hogy a sz§m²t§sokat kºnnyen fejben 

tudjuk tartani (bár ezek le is írhatók). Nagyon sok elŖnye van egy rugalmas ment§lis rendszer 

használatának. A tanulók saját módszereket Ăfedezhetnek felò , nincsenek egy megadott 

módszer használatára korlátozva. Ez a tanulókat kreativitásra buzdítja, és jobban felkelti a 

matematika ir§nti ®rdeklŖd®s¿ket. A szútrák alkalmazása racionális gondolkodással jár, ami 

seg²t az intu²ci· fejleszt®s®ben is. Az oktat§s fejlŖd®se a v®dikus rendszernek is ®rdeke. 

Kutatások folynak azzal kapcsolatban, hogy milyen hatással van a V.M. tanulása a 

gyerekekre; fejlesztik a védikus rendszer alkalmazhatóságát a geometriában, számításokban. 

De a V.M. igazi szépségét és hatékonyságát a rendszer gyakorlatban való alkalmazása 

adja. Kiderül, hogy a V.M. az egyik lehetséges legkifinomultabb és hatékonyabb matematikai 

rendszer. ElképesztŖ, hogy 16 sz¼tra ®s 13 szub-sz¼tra seg²ts®g®vel fejben v®gezhetŖk el a 

hagyom§nyos m·dszerrel nehezebben elv®gezhetŖ matematikai sz§m²t§sok ®s oldhat·k meg 

összetettebb matematika feladatok is. 

Következzen a fent említett 16 szútra és 13 szub-szútra
3
, esetenként egy-egy példával 

al§t§masztva, de elŖtte sz·ljunk m®g p§r sz·t r·luk: 

A sz¼tr§k rºvid, tºmºr mŤveleti utas²t§sok. A sz¼tra kºvetkezŖképpen van meghatározva: 

ĂAforizm§k gyŤjtem®nye, amely minden tud§s l®nyeg®t a lehetŖ legkevesebb szóval fejezi ki, s 

amelynek egyetemesen alkalmazhatónak és nyelvtanilag hibátlannak kell lennieò
4
.   

Jelölések:  

- 2 3 4 234= - a sz§mot felosztottuk egy sz§mjegyŤ csoportokra; 

                                                           
3
 Függelék, korollárium 

4
 http://www.tattva.hu/index.php?inc=article&id=103 
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- ( )2 2

113 32 13 10 132 13 1 10 32 1432= Ö + = + Ö + =; 

- 3 4 3 42 2 1 5 6 1 561= =  - hátulról kezdjük a számot leírni: 1, marad a 4 , 4 32 36+ =  - 

leírjuk a 6 -ot, marad a 3 , 3 2 5+ =, tehát az eredmény 561; 

- V.M. ï Védikus Matematika. 

1.Ekadhikena Purvena ï Eggyel több, mint az elŖzŖ. Ez a szabály az 5 -tel v®gzŖdŖ 

természetes számok négyzetére vonatkozik.  

 

 

2. Nikhilam Navatascaramam Dasatah ï Mindent a 9 -bŖl ®s az utols·t a 10-bŖl. A módszer 

két szám szorzására vonatkozik. 

  

    

 

3. Urdhva ï tiryagbhyam ï F¿ggŖlegesen ®s §tl·san. 

 

 

4. Paravartya Yojayet ï Helyezd át és alkalmazd. Két természetes szám osztására vonatkozik. 

5. Sunyam Samyasamuccaye ï Amikor a samuchchaya egyforma, akkor a samuchchaya nulla 

vagy null§v§ tehetŖ. 

6. (Anurupye) Sunyamanyat ï Ha egyes van a törtben, a többi nulla. 

7. Sankalana ï vyavakalanabhyam ï Összeadással és kivonással. Lineáris 

egyenletrendszerek  

megoldására használatos. Nézzük a 
39 67 11

67 39 95

x y

x y

- =ë
ì

- =í
 rendszert. 

ElŖszºr ºsszeadjuk majd kivonjuk egym§sb·l az egyenleteket. Kapjuk  

A 997 649Ö  hagyományosan: 

     997 649

   8973

 3988

5982   

647053

   

Ö

 

Védikusan:  

9 9 7

0 0 3

® ® ®, 
6 4 9

3 5 1

®® ®, 649 3 646- = , 

3 351 1053Ö = , tehát 

1997 649 646 053 647053Ö = =  

275  hagyományosan:   
      75 75

    375

  525  

  5625

Ö

 

Védikusan: 
27 8 5

75 75 5625
Ö

Ö = - az elsŖ k®t sz§mjegy 

( )7 7 1 8Ö + =, az utols· kettŖ mindig 25 

37 48Ö   hagyományosan:        37 48

    296

  148  

  1776

Ö

 

Védikusan: 3 4 12Ö =, 3 8 7 4 52Ö + Ö =,  

8 7 56Ö =. Tehát 5 537 38 12 2 6 1776Ö = = . 
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106 106 106 1x y x y- = Ý - = és 28 28 84 3x y x y+ = Ý + =. Az így kapott egyenleteket 

újra összeadjuk, majd kivonjuk egymásból: 2 4 2x x= Ý = és 2 2 1y y= Ý =. 

8. Puranapuranabhyam ï Kiegészítéssel vagy ki nem egészítéssel.  

Határozzuk meg az 3 29 24 24 0x x x+ + + =gyökeit. 

( ) ( )
33 29 24 24 0 3 3 3x x x x x x+ + + = + + Ú + = +, { } { }3 1,01 4, 3, 2x x+ Í - Ý Í - - -. 

9. Calana ï Kalanabhyam ï Számítással. 

2

2 2 1 49
2 6 0 : 2 3 0 0

2 4 16

x
x x x x

å õ
+ - = Ý + - = Ú + - =æ ö

ç ÷
.  

Azaz 

2
1 49

4 16
x
å õ
+ =æ ö

ç ÷
, ahonnan 

1 7 7 3
, 2,

4 4 4 2
x x

ë û ë û
+ Í - Ý Í -ì ü ì ü

í ý í ý
. 

10. Yavadunam ï A hiány segítségével. 

 

 

 

11. Vyastisamastih ï Használd a számtani középarányost.  

65 75 ?Ö = A két szám számtani középarányosa 
65 75

70
2

+
= , 270 4900= . Továbbá 

75 65
5

2

-
=  és 25 25= . Ekkor 65 75 4900 25 4875Ö = - = . 

12. Sesanyankena Caramena ï Az utolsó számjegy szerinti maradékok. Tizedes tört 

közönséges törtbe való átalakítására (és fordítva) használható.  

Például: ( )
1

0, 052631578947368421
19
=  - az átalakítási módszer az 1.2 Fejezetben található.  

13. Sopantyadvayamantyam ï Az utolsót és az utolsó elŖtti k®tszeres®t. 

143 12 ?Ö = A 143-at felírjuk 01430alakban. 0 2 3 6+ Ö =, 3 12 14+ Ö =, , 

. Írhatjuk . 

14. Ekanyunena Purvena ï Az elŖtte levŖn®l eggyel kevesebb. A  alakú 

számokkal való szorzás esetén használható. 

 476 1 475- = , , így . 

4 2 1 6+ Ö =

1 2 0 1+ Ö = 1614 1 63 12 71 1 16Ö = =

9;99;999;...;999...

476 999 ?Ö = 999 475 524- = 476 999 475 524 475524Ö = =

298  hagyományosan:       98 98

    784

  882  

 9604

Ö

 

Védikusan: 100 98 2- =, 22 4= , 98 2 96- = , 

tehát 
298 96 04 9604= = . 
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15. Gunitasamuchyah ï A szorz·t®nyezŖk egy¿tthat·i összegeinek szorzata. Polinomok 

t®nyezŖkre bontásának helyességét lehet ellenŖrizni. 

. A szorz·t®nyezŖk együtthatói összegeinek 

szorzata , a polinom együtthatóinak összege 

, tehát a felbontás helyes lehet.  

Az  felbontás viszont nem helyes, mert 

. 

16. Gunakasamuccayah ï Minden szorz·t®nyezŖ. 

Ezek voltak a szútrák. Következzenek a szub-szútrák, ezek száma 13. 

1.Anurupyena ï Arányosság. 

 , .  és , 3 27 1Ö =, így 

 

2. Sisyate sesasanfitah ï A maradék állandó marad. 

3. Adyamadyenantyainantyena ï Az elsŖ az elsŖvel, az utolsó az utolsóval. 

4. Kevalalh Saptakan Gunyat -  esetén a szorzandó . 

5. Vestanam ï összekapcsolással (a vinculum használata). Az oszthatóság vizsgálatánál 

használható.  

? Az osztó , számjegyeinek összege 4 , ezt ekadhiká-nak nevezzük. Az 

oszthatóság vizsgálatában ez lesz az úgynevezett osculator. A l®p®sek a kºvetkezŖk:  

4 7 28Ö =, 59395 28 59423+ = . 4 3 12Ö =, 5942 12 5954+ = . 4 4 16Ö =, 595 16 611+ = . 

4 1 4Ö =, 61 4 65+ =  és 65 13, tehát 593957 13. 

6. Yavadunam Tavadunam ï Csökkenteni a hiánnyal. A négyzetre és köbre emelésnél 

használható.  

2 2 2

243 4 2 4 3 3 16 4 9 1849= Ö Ö = =. 

7. Yavadunam Taradunikrtya Varganca Yojayet ï Bármennyi is legyen a hiány, kivonjuk a 

számból és használjuk a hiány négyzetét. 

289 ?= 100 89 11- = , így ( )2 2

189 89 11 11 78 21 7921= - = = . 

( )( )( ) 3 23 5 3 4 3 2 53 60x x x x x x+ - + = - - -

( )( )( )1 3 1 5 3 4 112+ - + =-

3 2 53 60 112- - - =-

( )( )( )3 22 2 6 3 2 1x x x x x x+ + - = + - +

( )( )( )
1

8

1 2 2 6 1 3 1 2 1 1
=-

=-

+ + - ¸ + - +

53 57 ?Ö = 53 350- = 57 750- = 53 7 60+ = 60:2 30=

53 57 30 21 3021Ö = =

7 143

593957 13 13
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8. Antyayordasakeôpt ï Az utolsók összege 10.  

9. Antyayoreva ï Csak az utolsó tag. (Bizonyos egyenlettípusok megoldására használható) 

10. Samuccayagunitah ï A szorzatok összege.  

11. Lopanasthapanabhyam ï Kiküszöböléssel és megtartással (Többváltozós polinomok 

faktorizálására használható). 

Faktorizáljuk a 
2 2 23 2 7 4 3f x y z xy xz yz= + + + - - polinomot. ĂEltŤntet¿nkò, szerre, egy-

egy változót, a többit megtartva. Ha 0y= , kapjuk ( )( )2 23 4 3f x xz z x z x z= - + = - -, ha 

0z= ,  ( )( )2 23 7 2 2 3f x xy y x y x y= + + = + +. A k®t eredm®nyt Ăegybeolvasztvaò kapjuk, 

hogy ( )( )2 3f x y z x y z= + - + -. 

12. Vilokanam ï Észrevétel alapján (Egyenletek megoldásánál használható). 

Például az 
1 10

3
x

x
+ =  egyenlet valós gyökei 3  és 

1

3
, mert 

10 1
3

3 3
= +. 

13. Gunitsamuccayah Samuccayagunitah ï Az összeg szorzata a szorzat összege. 

A sz¼tr§k rºvid §ttekint®se ut§n ºsszefoglalhatjuk a v®dikus rendszer n®h§ny fŖ (pozit²v) 

jellemzŖj®t.  

¶ ¥sszef¿ggŖ: A védikus rendszer egyik legszembetŤnŖbb jellemzŖje az ºsszef¿ggŖs®g. 

Például: az §ltal§nos szorz§si m·dszer egyszerŤen megford²that· egysoros oszt§sra, 

vagy egy egyszerŤ n®gyzetre emel®st visszafele elv®gezve, egy sorban gyºkºt 

vonhatunk egy számból, ®s ezek mind viszonylag egyszerŤen meg®rthetŖk. Ez az 

egységesség a matematikát élvezetessé teheti, és újításra bátorít.  

¶ Rugalmas: A számítások elvégzése, a feladatok egy elŖre megadott, egys®ges m·don 

való megoldása unalmas lehet. A védikus rendszer serkenti a tanuló kreativitását. 

Például létezik általános szorzási módszer de léteznek módszerek speciális esetekre, 

amelyek még jobban megkönnyítik a munka elvégzését. Nem muszáj alkalmazni 

ezeket a speciális módszereket de aki használni akarja, ott vannak. Ez a rugalmasság 

szabad kezet ad a tanulónak arra, hogy a saját szempontjai szerint válasszon és 

dolgozzon, fejlesztve ®s megerŖs²tve ezzel a kreativitását és intuícióját. A védikus 

rendszer nem ragaszkodik a matematika tiszta analitikus megközelítéséhez, mint 

ahogy ez sok modern oktatási módszer esetén történik. Ez sokat számít abban, hogy 

viszonyulnak a tanulók a matematikához.  
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¶ Mentális, memória javító: A v®dikus rendszer egyszerŤs®g®nek kºszºnhetŖen sok 

számítást fejben is el lehet végezni. A tanulók saját módszereket találhatnak ki, 

nincsenek egy Ăhelyes m·dszerò alkalmazására korlátozva. Ugyanakkor memória 

fejlesztŖ hat§sa is van (nem besz®lve a mŤveletek fejben val·, gyors elv®gz®s®rŖl). 

¶ Kreativit§sfejlesztŖ: A védikus rendszer sajátosságai arra bátorítják a tanulókat, hogy 

kreatívan végezzék a matematikai munkájukat.  

¶ Mindenkihez szól: A V.M. hat®konynak tŤnik minden k®pess®gi szf®r§ban. A 

tehetségesebb gyerekek szeretnek kísérletezni, és a kevésbé tehetségesek 

megmaradnak az általános (nem védikus módszereknél), de kedvelik az egyszerŤ 

szabályokat. 

¶ Fejleszti a gyors gondolkodást: Mivel a rendszer ultra-egyszerŤ m·dszereket haszn§l, 

elŖnyben r®szes¿l a fejben sz§mol§s ®s a gyors gondolkod§s term®szetes fejlŖd®s®hez 

vezet. 

¶ EgyszerŤ, j§t®kos: A matematika alkalmazása élvezetes is lehet, ez tapasztalható a 

V.M.-nál. És ez a matematika igazi jellege. 

¶ Alkalmazható az algebrában: A rendszer egy m§sik fontos jellemzŖje, hogy a m§r 

megtanult aritmetikai módszerek alkalmazhatók az algebrában is. Itt is látszik az 

aritmetika és az algebra közötti szoros kapcsolat. 

A V.M. indiai termék, mégsem tanítják az indiai iskolákban. Mondhatnánk, hogy inkább  

export termék, a vil§g neves egyetemein (Oxford) is tartanak elŖad§sokat róla, ennek 

seg²ts®g®vel k®sz²tenek fel tanul·kat matematik§b·l. ErrŖl lesz sz·, rºviden, a kºvetkezŖ 

alfejezetben. 

2.2.  A védikus matematika helyzete Indiában 

Indiában, az ASER 2014 jelentés alapján, a vidéki V. osztályos gyerekek esetén 10-bŖl 2 

gyerek tudott h§romjegyŤ sz§mokat ºsszeadni, 46,5%-uk pedig nem tudott segítség nélkül 

kivonni k®tjegyŤ sz§mokat egym§sb·l (a The Telegraph
5
 szerint). De nem csak Indiában 

vannak gondok. Az Egyesült Királyságban 17 milli· felnŖtt ®l, akik matematikai k®pess®ge 

egyenlŖ egy 11 ®ves gyerek®vel; tºbb kelet-ázsiai és európai ország elkerülte az Egyesült 

Államokat, az elemi- és középiskolák matematika szintjét nézve; Dél-Afrika az utols· elŖtti a 

listán a matematikai oktat§s minŖs®g®t illetŖen. Egy megold§s a v®dikus matematika 

használata lenne, írja ugyancsak a The Telegraph. Egy gyorsszámoló matematikai rendszer 

                                                           
5
 The Thelegraph: Vedic Maths answer to the Global Maths Crisis, 20.01.2015. 
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használata vitatható lehet a technológia korában. De, például, az Egyesült Királyságban, az 

elemi iskolákban már megtiltották a számológépek használatát a vizsgákon (megj.: nálunk be 

sem vezették), tehát csak van helye a mentális matematikának az iskolai rendszereken belül. 

Gaurav Tekriwal
6
, az indiai Védikus Matematika Fórum elnöke kérte az indiai Emberi 

ErŖforr§sok Minisztere, Mr.Smriti Irani t§mogat§s§t abban, hogy az indiai matematikai 

tanterv tartalmazza V.M.-t is.  

Indiai szakemberek (pl. Tekriwal) már végeztek kísérleti felmérést a V.M. 

alkalmazásának hatékonyságáról a dél-afrikai Durban-ban, az oktatási minisztériummal 

szºvetkezve. Az eredm®nyek meglepŖen j·k lettek. A legelej®n felm®rt®k a di§kokat: 30 

percet kaptak 20 fejben elv®gezhetŖ gyakorlat megold§s§ra. Egy h®t k®pz®s ut§n a gyerekek 

már 9 perc alatt el tudtak végezni fejben 20 gyakorlatot (fejszámolásról van szó). 

Szingap¼rban sz¿letett az ¼gynevezett ĂSingapore Mathò
7
, a szingapúri matematika. Ez a 

matematikai rendszer a tanterv része már nemcsak Szingapúrban, hanem az Egyesült 

Államokban is, ahol a világ legjobb módszereit választják a gyerekek oktatása érdekében. 

ĂMiért ne lehetne ugyanezt tenni a V.M.-val Indiában?ò írja Gaurav Tekriwal. Meg kell 

említeni azt is, hogy 2009-ben a PISA felmérésen India 74 nemzet közül a 73-ik lett. Az ilyen 

kínos helyzetek elkerülése érdekében döntött úgy az indiai kormány, hogy India nem vesz 

r®szt a k®sŖbbi felm®r®sekben. 2015 m§rcius§ban, egy Bhop§lban tartott gyŤl®sen, ahol több 

akad®mikus is r®szt vett, felvetŖdºtt  a V.M. kºtelezŖv® t®tele Indi§ban
8
.  

2015 júliusának második felében Smriti Irani ï RSS
9
 találkozó lesz, ahol szó fog esni az 

új indiai oktatáspolitikáról és a V.M. bevezet®s®rŖl a matematika tantervbe. Az új 

oktat§spolitik§val kapcsolatban m§r 2015 janu§rj§ban elkezdŖdtek a t§rgyal§sok, az ®v 

végére már vitára bocsátható is lehet
10

.  

  

                                                           
6
 https://in.linkedin.com/in/gtekriwal  

7
 http://www.singaporemath.com/ 

8
 http://www.dnaindia.com/india/report-new-education-policy-centre-sets-ball-rolling-2066826 

9
 https://en.wikipedia.org/wiki/Rashtriya_Swayamsevak_Sangh    

10
 http://www.ndtv.com/india-news/union-minister-smriti-irani-holds-talks-with-rss-bodies-on-education-policy-

782848  
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3.Fejezet: Védikus módszerek alkalmazása a 

középiskolai matematika oktatásában 

 

3.1. AlapmŤveletek 

3.1.1. Az ĂEkadhikena Purvenaò ï szútra. Az 5-tel v®gzŖdŖ sz§mok n®gyzete 

Számoljuk ki a 35 négyzetét, használva az ĂEkadhikena Purvenaò ï szútrát (ami egyet 

jelent az ĂEggyel több, mint az elŖzŖò - vel).  

A 35esetén az utolsó számjegy 5 , ®s az ezt megelŖzŖ sz§m a 2 , ennél eggyel több a 3 . A 

n®gyzetre emel®shez kºvetkezŖ mŤveleteket fogjuk elv®gezni: 3 4 12Ö = és 25 25= . A 

szorzás eredménye: 
2 2535 23 4 2 51= =Ö . Hasonlóan:  

2 2545 24 5 0 52= =Ö ,  

2 2575 27 8 6 55= =Ö ,   
2 19 2025 0195 2538= =Ö . Most nézzük általánosan a fenti 

szorz§sokat. Egy k®tjegyŤ term®szetes sz§m §ltal§nos alakja (t²zes sz§mrendszerben) 

10ab a b= +, ennek négyzete ( )
2 2 2 210 100 20ab a b a ab b= + = + +. Ha most sajátosan 5b= -

öt veszünk, akkor írhatjuk: ( )
2 25 100 100 25 1 100 25a a a a a= + + = + Ö +. Innen látszik, hogy 

az 
2

5a számok utolsó két számjegye mindig 25 lesz, ®s az elsŖ k®t sz§mjegy is kºnnyen 

kiszámolható. Ha, például, 8a= , akkor a 285 elsŖ k®t sz§mjegye 8 9 72Ö = ®s az utols· kettŖ 

25, tehát 285 7225= . 

A h§romjegyŤ, 5-tel v®gzŖdŖ sz§mok esetén hasonlóan járunk el:  100 10abc a b c= + +. 

Használva az ( )
2 2 2 2 2 2 2x y z x y z xy yz zx+ + = + + + + +, , ,x y z" Í  képletet, írhatjuk 

( )
2 2 4 2 2 2 2 3 2100 10 10 10 2 10 2 10 2 10abc a b c a b c ab bc ac= + + = Ö + Ö + + Ö Ö + Ö + Ö Ö =

( )2 4 3 2 2 210 2 10 2 10 2 10a ab b ac bc c= Ö + Ö + + Ö + Ö Ö +.  

5c=  esetén: ( )
2

2 4 3 2 2 25 10 2 10 10 10 10 25ab a ab b a b= Ö + Ö + + Ö + Ö + =
 

( ) ( )

( )( )

( )2 4 3 2 2 3 2 210 2 10 10 10 10 25 1 10 25

2 22 10 1010 10

210 10 1 10

a ab b a b ab ab

a ba b

a b a b

= Ö + Ö + Ö + Ö + Ö + = Ö + Ö +

= + Ö= + Ö

= + + + Ö

.   

Ebben az esetben is könnyen látszik, hogy az eredmény utolsó két számjegye 25lesz, a 25 

elŖtti sz§mot az ( )1ab ab+ szorzás eredménye adja.  
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Például 
2145 14 15 25 25 2210 10 52= Ö = = , vagy ( )2395 39 39 1 25 156025 251560= Ö + = =

Hasonlóan: ( )
2 25 1 10 25abc abc abc= + Ö + vagy a legáltalánosabban 

1 2 1... 5n n na a a a- - =

( ) 2

1 2 1 1 2 1... ... 1 10 25n n n n n na a a a a a a a- - - -= Ö + Ö +, n *Í . A bizony²t§s az elŖzŖhºz hasonl·an 

elv®gezhetŖ, haszn§lva a matematikai indukci· m·dszer®t. 

K®t ®s h§romjegyŤ számok esetén a négyzetre emelések viszonylag hamar elv®gezhetŖk 

fejben, mert viszonylag könnyen összeszorozható két egymás utáni szám egymással (egy-, 

vagy k®tjegyŤ sz§mokr·l besz®l¿nk). A kérdés az, hogy érdemes-e foglalkozni a fenti 

képlettel, ha a szám négy- vagy tºbbjegyŤ? A v§lasz lehet igenlŖ saj§tos esetekben vagy ha 

m®g ismer¿nk egy p§r Ătr¿kkºtò. EzekrŖl a Ătr¿kkºkrŖlò besz®lni fogunk k®sŖbb ®s vissza is 

fogunk térni ezekre az esetekre.  

Kºvetkezzen egy ®rdekes §talak²t§s kºzºns®ges tºrtbŖl tizedes törtbe. 

3.1.2.  Az 
1

19
 tizedes törtté alakítása 

Olyan tºrtekrŖl fogunk beszélni, ahol a nevezŖ utols· sz§mjegye 9 . Lássuk, példának 

okáért, az 
1

19
törtet. Az átalakítás után egy szakaszos tizedes törtet kapunk, a szakasz hossza 

19 1 18- = számjegy lesz. Hogyan fogjuk ezt a szakaszt meghatározni? Viszonylag könnyen: 

ElŖszºr is: a nevezŖ 19, ennek elsŖ sz§mjegye 1, ezt növeljük 1-gyel: 1 1 2+ =, ezzel 

osztunk. 

Az osztást 18(egyszerŤ) lépésben fogjuk elvégezni. 

1. lépés: 1: 2 0= , maradék 1, - r.e. 
10, 0 (r.e. = részleges eredmény) 

2. lépés: 10:2 5= , maradék 0 , - r.e. 
00,0 5  

3. lépés: 5: 2 2= , maradék 1, - r.e. 
10,05 2 

4. lépés: 12:2 6= , maradék 0 , - r.e. 
00,052 6 

5. lépés: 6: 2 3= , maradék 0 , - r.e. 
00,0526 3 

6. lépés: 3:1 1= , maradék 1, - r.e. 
10,05263 1 
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7. lépés: 11: 2 5= , maradék 1, - r.e. 
10,052631 5 

8. lépés: 15:2 7= , maradék 1, - r.e. 
10,0526315 7 

9. lépés: 17 :2 8= , maradék 1, -r.e. 
10,05263157 8 

10. lépés: 18:2 9= , maradék 0 , - r.e. 
00,052631578 9 

11. lépés: 9: 2 4= , maradék 1, - r.e. 
10,0526315789 4 

12. lépés: 14:2 7= , maradék 0 , - r.e. 
00,05263157894 7 

13. lépés: 7 : 2 3= , maradék 1, - r.e. 
10,052631578947 3 

14. lépés: 13:2 6= , maradék 1, - r.e. 
10,0526315789473 6 

15. lépés: 16:2 8= , maradék 0 , - r.e. 
00,05263157894736 8 

16. lépés: 8: 2 4= , maradék 0 , - r.e. 
00,052631578947368 4 

17. lépés: 4: 2 2= , maradék 0 , - r.e. 
00,0526315789473684 2 

18. lépés: 2: 2 1= , maradék 0 , eredmény 0,052631578947368421, tehát írhatjuk  

( )
18 számjegy

1
0, 052631578947368421

19
= . £szrevehetŖ, hogy nem osztottunk sehol 19- cel.   

Az §talak²t§s elv®gezhetŖ szorz§s seg²ts®g®vel is, ha a fenti számítások sorrendjét 

megford²tjuk, ®s kettŖvel szorzunk, valahogy ²gy (a tizedes vesszŖ ut§ni sz§mot ²rjuk fel): 

1. lépés: 1 

2. lépés: 21 ( 2 1 2Ö = elŖl) 

3. lépés: 421 ( 2 2 4Ö = elŖl) 

4. lépés: 8421 ( 2 4 8Ö = elŖl) 

5. lépés: 168421( 2 8 16Ö = - 6  elŖl, marad az 1) 

6. lépés: 1368421 ( 2 6 12Ö =, 12 1 13+ = - 3  elŖl, marad az 1) 



20 

 

.............................................. 

17. lépés: 52631578947368421  

18. lépés: 052631578947368421( 2 5 10Ö =, 0  elŖl) 

Tehát ( )
1

0, 052631578947368421
19
= .  

£szrevehetŖ, hogy 19-cel való osztás helyett 2 -vel szoroztunk mindvégig.  M®g ®szrevehetŖ 

egy igen érdekes dolog, éspedig: ha vesszük a 0,052631578947368421 számot, a vesszŖ 

utáni számjegyeket megszámozzuk - azaz ia  - a vesszŖ ut§ni i  - edik számjegy, 1,18i= -, 

írhatjuk, hogy 1 10 2 11 9 18... 9a a a a a a+ = + = = + =, vagyis 9k ka a += , 1,9k= . Tehát a fenti két 

módszer segítségével (vagy más módszerekével) el®gs®ges az elsŖ 9  lépést elvégezni, a többi 

sz§mjegyet be lehet ²rni a m§r meglevŖk seg²ts®g®vel. 

Ha az elsŖ m·dszert vessz¿k: leírjuk a 9. lépésnél kapott részeredményt, azaz  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 052631578a a a a a a a a a= és az 

( )( )( )1 2 9 1 2 9... 9 9 ... 9 052631578947368421a a a a a a- - - = számra egészítjük ki. A második 

módszer esetén leírjuk a 9. lépésnél kapott részeredményt, azaz 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 947368421a a a a a a a a a=  és kiegészítjük    ( )( )( )10 11 18 10 11 189 9 ... 9 ...a a a a a a- - -

052631578947368421= -re. Jó tudni, hogy ilyen törtek esetén a szakasz utolsó számjegye 

mindig 1. Megjegyezzük, hogy a fenti osztást el lehet végezni egy sorban is, természetesen, 

és ajánlott is.  

FelvetŖdik a k®rd®s: a mai számítógépes világban miért kellene egy osztást papíron 

elvégezni? Azonnal következik egy másik kérdés: mi történik akkor, ha éppen nem 

rendelkezünk számológéppel, számítógéppel, mobiltelefonnal stb.? Vagy: miért is kell 

nekünk az 
1

19
 tizedes értéke? Erre, mondjuk, lenne egy válasz: egy esztergályos több mint 

val·sz²nŤ, hogy nem tud egy 
1

 
19

m §tm®rŖjŤ fémrúdat esztergálni, viszont 0,0526 m 

§tm®rŖjŤt igen. Ez a gyakorlati életben szükséges, tehát az 
1

19
 egy megkºzel²tŖ ®rt®k®t 

használtuk. A matematikában szeretnénk tudni, hogy néz ki pontosan ez a szám tizedes 

alakban. Nézzük meg, miért is mŤkºdnek a fenti m·dszerek: 
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( )
( )

( )

( )
( )

1 1 1 1 1 1

110 9 10 1 1 10 19 1 110 1 1
10 110 1

a a aa
a

aa

= = = = Ö =
+ + - +å õ

-+ -æ ö ++ç ÷

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2

1 2 3

2 3

1 1 1 1 1 1
1 ... 10 10 10 ...

10 1 10 1 10 1 1 1 1a a a a a a

- - -
å õå õ
æ ö= Ö + + + = Ö + Ö + Ö +æ öæ öæ ö+ + + + + +ç ÷ç ÷

 

Ha 1a= : 1 2 3 4 1 2

2 3 4

1 1 1 1 1
10 10 10 10 ... 10 0,5 10 0,25

19 2 2 2 2

- - - - - -= Ö + Ö + Ö + Ö + = Ö + Ö + 

3 410 0,625 10 0,125 ... 0,05 0,0025 0,000125 0,0000625 ... 0,0526...- -+ Ö + Ö + = + + + + = 

Az §ltal§nos eset megtal§lhat· a ĂVedic Mathematicsò-ben. 

Gyakorlatként elv®gezhetŖ az 
1

29
 és 

1

59
törtek átalakítása tizedes törtekké.  

A tov§bbiakban n®zz¿nk egy òm§sò t²pus¼ szorz§st.  

3.1.3. Szorzás az alapok segítségével - a ĂNikhilam navatascaramam Dasatahò ï 

szútra 

IsmerŖsek a klasszikus szorzási módszerek: a szorzótábla használata, amit már elemiben 

megtanítanak, két vagy tºbbjegyŤ sz§m szorzata, ami papíron viszonylag gyorsan 

kiszámítható, ®s m®g sorolhatn§nk. A m§sodik v®dikus sz¼tra, a ĂNikhilam navatascaramam 

Dasatahò ami magyarul annyit jelent, hogy ĂMindent 9-bŖl ®s az utols·t a 10-bŖlò egy 

érdekes szorzási módszert takar (hamarosan következik).  Nézzünk egy példát: 9 7 ?Ö = 

Klasszikus m·dszerrel (szorz·t§bla) egybŖl irhat· az eredm®ny: 63. Védikus módszerrel a 

kºvetkezŖk®ppen j§runk el: Mivel sz§mjegyrŖl van sz· vizsg§ljuk, hogy mennyi hi§nyzik az 

adott sz§mjegyektŖl a 10-ig, mivel a számok közel vannak a 10-hez. 

9 1

7 3

-

-
 : Látjuk, hogy 9 3 7 1 6- = - = és ( )( ) 31 3- Ö - =. Akkor a szorzás eredménye a 63. 

L§ssunk m®g egy p®ld§t, most k®t k®tjegyŤ sz§mot szorzunk egym§ssal: 87 94Ö . 

87 13

94 06

-

-
 : 87 6 94 13 81- = - = és ( )( )6 1 783- Ö - =, a szorzás eredménye 8178. 

L§that·, hogy a m§sodik szorz§s kºnnyen elv®gezhetŖ fejben is.  A módszer tehát a 

kºvetkezŖ: n®zz¿k a szorzat tagjait (a sz§mok sz§mjegyeinek sz§ma egyelŖre egyenlŖ) és 

vizsgáljuk, melyikhez vannak közelebb a 10,100,1000,10000,... számok közül. A fenti 
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második példában láttuk, hogy ez a szám a 100- ezt alapnak nevezzük. Ezután nézzük, hogy 

ezek a számok kisebbek/nagyobbak mint az  alap (a fenti esetben kisebbek voltak). Leírjuk a 

számokat egymás alá, mindkettŖ mell® oda²rjuk a hi§nyt vagy a tºbbletet az alaphoz k®pest (a 

fenti második esetben a hiányok: 13- és 6- ). Összeadjuk a számokat átlósan ï ez lesz az 

eredm®ny elsŖ része (81a fenti esetben) ï majd a m§sodik oszlopban szereplŖ sz§mokat 

összeszorozzuk egymással ï ez lesz az eredmény második része ( 78 a fenti esetben).  

3.1.3.1. A szorz·t®nyezŖk kisebbek mint az alap 

A 88 88Ö  esetén: 
88 12

88 12
,  88 712 6- = , ( )( )12 1 1442- Ö - =, az eredmény

1446 47 774= . 

A 76 91Ö esetén: 
76 24

91 09
, 76 9 91 74 62- = - =, ( )( )24 9 12 6- - = , az eredmény 

2167 66 691= . 

 

Algebrai bizonyítás: Legyen 10kx= , k *Í  a szorzás esetében vett alap, 1n  és 2n  a két 

szám, amelyeket össze akarunk szorozni egymással, a  és b  a hiányok. Ekkor 1n x a= - és 

2n x b= -, ,a bÍ . Írhatjuk: ( )( ) 2

1 2n n x a x b x ax bx abÖ = - - = - - +. Ezt az eredményt 

tºbbf®lek®ppen is fel²rhatjuk, a helyzetnek megfelelŖen: 

1) ( ) ( )2

1x ax bx ab x x a b ab x n b ab- - + = - - + = - +è øê ú    vagy 

2)  ( ) ( )2

2x ax bx ab x x b a ab x n a ab- - + = - - + = - +è øê ú  vagy  

3) ( )( ) ( )2

1 2x ax bx ab x x a x b x ab x n n x ab- - + = - + - - + = + - +è øê ú .  

Vegyük a 93 97Ö szorzatot, majd alkalmazzuk a 3). képletet: 1 93n = , 2 97n =  és 100x= , 

tehát 7a=  és 3b= . Akkor  ( )93 97 100 93 97 100 7 3 1 2100 90 290 1Ö = Ö + - + Ö = Ö + =. Fejben 

számolás esetén problémát jelenthet, ha az a  és b  többletek két- vagy tºbbjegyŤ sz§mok. 

Gyakorlatk®nt el lehet v®gezni a kºvetkezŖ szorz§sokat: a). 86 89Ö ; b). 92 95Ö ; c). 89 89Ö . 

 

Lépjünk tovább: mi tºrt®nik ha a szorzat t®nyezŖi meghaladj§k az alapnak vett ®rt®ket?  

3.1.3.2. A szorz·t®nyezŖk nagyobbak mint az alap 

Vegyük például a 12 13Ö  szorzatot, és vegyük alapnak a 10-et, így a 2  illetve 3  

tºbbletekrŖl besz®lhet¿nk. Az elj§r§s ugyanaz mint az elŖzŖ esetben. 
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a) 
12 2

13 3

+

+
 : 12 3 13 52 1+ = + =, 2 63Ö =, tehát 1512 6 51 13 6Ö = =; 

Nézzünk még egy néhány példát: 

b) 
17 7

19 9

+

+
: 17 9 19 67 2+ = + =, 7 69 3Ö = , tehát 

62617 3 319 23Ö = =; 

c) 
103 03

105 05

+

+
:  103 5 105 3 108+ = + =, 3 15 5Ö =,  1081103 105 85 1510Ö = = ; 

d) 
112 12

112 12

+

+
 : 112 12 124+ = , 12 12 441Ö = , 

1124 4112 1 5412 4 412Ö = = . 

Algebrai bizonyítás: Legyen 10kx= , k *Í  a szorzás esetében vett alap, 1n  és 2n  a két 

szám, amelyeket össze akarunk szorozni egymással, a  és b  többletek. Ekkor 1n x a= + és 

2n x b= + ,a bÍ . Írhatjuk:  ( )( ) 2

1 2n n x a x b x ax bx abÖ = + + = + + +. Tehát  

1) ( ) ( )1 2 1n n x x a b ab x n b abÖ = Ö + + + = Ö + + vagy 

2) ( ) ( )1 2 2n n x x b a ab x n a abÖ = Ö + + + = Ö + + vagy  

3) ( ) ( )1 2 1 2n n x x a b ab x n n x abÖ = Ö + + + = Ö + - +. 

Vegyük például a 112 112Ö  szorzatot és a 2). képletet: 1 2 112n n= = , 100x= , 12a b= = . 

Akkor  ( ) ( )112 112 100 112 12 12 12 100 1004124 1 124 1 14 44 2 445Ö = Ö + + Ö = Ö =+Ö + = + . 

Gyakorlatk®nt elv®gezhetŖk a kºvetkezŖ szorz§sok: a). 1235 1002Ö ; b). 132 105Ö ;c). 

1456 1002Ö . 

Maradt az eset, amikor az egyik t®nyezŖ kisebb, mint a v§lasztott alap, m²g a m§sik 

nagyobb (vagy fordítva).  

3.1.3.3. Az egyik t®nyezŖ kisebb mint az alap, a m§sik nagyobb 

Egy ilyen szorzás lehetne, mondjuk a 105 94Ö . Alapnak vehetjük a 100-at, 105 100 5- =, 

94 100 6- =-. Írhatjuk 
105 05

94 06

+

-
: 105 6 9 94 5 9- = + =, ( )( )5 6 30+ Ö - =-, tehát  

( )( )9 0 9 1 10 0 9879 03 39- = - - =.  Mit jelent a 99 30- :  99 30 9900 30 9870- = - = . 

Nézzünk még néhány példát: 

a) 112 89Ö - alapnak a 100-at vesszük.  
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112 12

89 11

+

-
 : 112 11 89 12 101- = + =, ( )( )12 11 132+ Ö - =-, tehát 

200 132

101 132 99 68
= -

- = =

9968= .  

Magyarázat: ( )101 132 10100 132 9900 200 132 9900 68 9968- = - = + - = + =. 

b) 1003 995Ö - alapnak az 1000-t vesszük. 

1003 003

995 005-
 : 1003 5 995 3 998- = + =, ( )( )3 5 15+ Ö - =- Ý

1000 15

998 015 997 985
= -

- = = 997985;  

c) 10014 9994Ö  - alapnak a 10.000-t vesszük: 

10014 0014

9994 0006

+

-
 : 10014 6 9994 14 10008- = + = , ( )( )14 6 84+ Ö - =-, az eredmény  

10008 0084 10007 9916 100079916- = =   

Algebrai bizonyítás: Ha 10kx= , k *Í  az alap, 1n  és 2n  a szorz·t®nyezŖk, a  a többlet 

és b  a hiány, akkor 1n x a= + és 2n x b= - ,a bÍ . Írhatjuk:  ( )( )1 2n n x a x bÖ = + - = 

( ) ( ) ( )2

1 2x ax bx ab x x a b ab x n b ab x n a ab= + - - = + - - = - - = + - .  

Gyakorlatként végezzük el: a). 1003 997Ö   b). 113 94Ö   c). 10026 9996Ö . 

£rdekess®gk®ppen n®zz¿k a ĂMindent 9-bŖl, és az utolsót a 10-bŖlò m·dszert. 

A 998 648Ö szorzat esetén vegyük alapnak az 1000-et.  
9 9 8

0 0 2

® ® ® 2­  
6 4 8

3 5 2

®® ® 352­ . 

998 002

648 352

-

-
 : 998 352 648 2 646- = - =, ( )( )2 35 7042- Ö - =, 646 704998 64 648 7046Ö = = .  

El®g kºnnyen ®szrevehetŖ, hogy ez a módszer ugyanaz mint az elsŖ. De mi történik akkor, ha 

a szorz·t®nyezŖk Ăt§vol vannakò a 10,100,1000,1000,... számoktól?  Ilyen eseteknél 

választhatunk más alapot.  

3.1.4. Szorzás 10k - t·l k¿lºnbºzŖ alap esetén 

Vegyük a 47 42Ö  szorzatot. Mivel mindkét szám elég közel van az 50-hez, legyen ez az  

alap (nagyon fontos, hogy az alap 10többszöröse legyen). Az 50-et felírhatjuk 

100
50 5 10

2
= Ö = . 
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i) Ha 50 5 10= Ö, akkor  
47 3

42 8

-

-
: 47 8 42 3 39- = - =, ( )( )3 8 24- Ö - =. Mivel 50 5 10= Ö,  

a 39 -et meg kell szorozni 5  -tel:39 5 195Ö = . Az eredmény 247 42 195 4 1974Ö = = .  

ii)  Ha 
100

50
2

=  , akkor 47 8 42 3 39- = - =, ( )( )3 8 24- Ö - =. 
39 1

19
2 2
= , az eredmény  

( )19 5 2 4 1974+ = . 

Magyar§zat: az Ă
1

2
ò a t²zesek hely®re jºn, egy Ăf®l sz§zastò jelent, teh§t ºtºs sz§mjegyet. 

Még van egy kettes számjegy, ami a tízesek helyére jön, így kapjuk a 5 2 7+ =-et. 

 

Ha a 69 57Ö -nél alapnak a 60- t vesszük, akkor 60 6 10= Ö, tehát: 

69 9

57 3

+

-
 : 69 3 57 9 66- = + =, ( )( )9 3 27+ Ö - =-, 66 6 396Ö = , az eredmény 396 27 3933- = . 

Következzen még néhány példa: 

a) 406 375Ö - alap a 400, 400 4 100= Ö . 406 400 6- =+, 375 400 25- =-;  

406 25 375 6 381- = + =, 381 4 1524Ö = , ( )6 25 150Ö - =-, akkor 406 375 1524 150Ö = - =  

152250= ;  

b) 367 298Ö  - alap a 300, 300 3 100= Ö : 367 300 67- = , 298 300 2- =-,  

367 2 298 67 365- = + =, 365 3 1095Ö = , ( )2 67 134- Ö =-, az eredmény 1095 134 109366- = ; 

c) 307 311Ö  - alap a 300, 300 3 100= Ö : 307 300 7- =, 311 300 11- = , 

307 11 311 7 318+ = + =, 318 3 954Ö =  és 7 11 77Ö =.  Az eredmény, tehát: 

307 311 954 77 95477Ö = = . 

Algebrai bizonyítás: Ha az alap nx, ahol 10kx= , k *Í , 1 2,n n  a szorz·t®nyezŖk.  

a) 1n nx a= -, ( )( ) ( )2 1 2n nx b n n nx a nx b nx nx a b ab= - Ý = - - = - - +. Tehát 

( ) ( )1 2 1 2n n nx n b ab nx n a ab= - + = - +. (lásd 47 42Ö ) 

b) 1n nx a= +, ( )( ) ( )2 1 2n nx b n n nx a nx b nx nx a b ab= - Ý = + - = + - -. Tehát  

( ) ( )1 2 1 2n n nx n b ab nx n a ab= - - = + -. (lásd 69 57Ö ). 

c) 1n nx a= +, ( )( ) ( )2 1 2n nx b n n nx a nx b nx nx a b ab= + Ý = + + = + + +. Tehát  

( ) ( )1 2 1 2n n nx n b ab nx n a ab= + + = + +. (lásd 307 311Ö ). 

Gyakorlatként végezzük el: a). 76 63Ö ; b). 213 205Ö ; c). 407 396Ö ; d). 247 243Ö . 
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Megismertünk egy pár érdekes trükköt amit úgy az iskolában, mint a való világban lehet  

alkalmazni. Természetesen, ez még csak egy csepp a tengerben de, gondolom, egy átlagos  

diák/átlagember  ®rdeklŖd®s®t siker¿lt felkelteni annyira, hogy Ăbelev§gjonò ®s kºvesse 

tovább a dolgok alakulását.  

3.1.5. 999...-cel való szorzás 

Maradt m®g egy Ătr¿kkò: hogyan szorzunk össze egy számot a 9;99;999;9999;... alakú 

számokkal. Ha 9- cel szeretnénk szorozni, szorozzunk 10 1- -gyel, azaz pótoljuk nullával a 

szorzott sz§mot ®s az eredm®nybŖl kivonjuk ugyancsak a szorzott sz§mot. P®ld§ul 

27 9 27 10 27 270 27 243Ö = Ö - = - =. Ez az alapja a kºvetkezŖ eljárásoknak is. Két esetet 

különböztetünk meg:  

I . A két szám számjegyeinek száma megegyezik. Vegyük a 87 99Ö  szorzatot.  Az eljárás a 

kºvetkezŖ: kivonunk a 87-bŖl 1-et, azaz 87 1 86- = , ez lesz az eredm®ny¿nk elsŖ k®t 

számjegye. Alkalmazzuk a ĂMindent 9-bŖl ®s az utols·t a 10-bŖlò m·dszert a 87-re, tehát 

87 13­ , ez lesz az eredményünk utolsó két számjegye. Tehát 87 99 8613Ö = . Nézzünk még 

néhány szorzást: 

a) 1325 9999Ö :  1325 1 1324- = ,  
1 3 2 5

8 6 7 5

® ®® ®, az eredmény 1325 9999 132 75486Ö = ; 

b) 87654 99999Ö :  87654 1 87653- = , 
8

1 2 3 4 6

7 6 5 4
®® ® ® ® , az eredmény 187653 2346; 

c) 432596 999999Ö : 432596 1 432595- = , 
4 3 2 5 9 6

5 6 7 4 0 4

® ®® ® ® ®, az eredmény 

54 632595 7404. 

II .A két szám számjegyeinek száma nem egyezik meg. Itt k®t esetrŖl besz®lhet¿nk: a  

99... számban van a kevesebb számjegy vagy a 99... számban van a több számjegy. 

i). Kevesebb a 9  számjegy, például a 563 99Ö  esetén. Látjuk, hogy két 9 -es van, így az  

563-at felírjuk 5 63 alakban. Hozzáadunk az 5-höz 1-et, azaz 5 1 6+ = és az eredményt 

kivonjuk az 563-ból - 563 6 557- = . Alkalmazzuk a ĂMindent 9-bŖl ®s az utols·t a 10-bŖlò 

módszert a 63-ra: 
6

3

3

7

® ®. Az eredm®ny a kºvetkezŖ 563 99 37557Ö = . Nézzünk még néhány 

példát: 
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a) 4965 999Ö ; 4 1 5+ =, 4965 5 4960- = , 
9 6 5

0 3 5

® ® ®, az eredmény 4960035; 

b) 76583 999Ö ; 76 1 77+ = , 76583 77 76506- = , 
5 8 3

4 1 7

® ® ®, az eredmény 76506417; 

c) 6479 99Ö ; 64 1 65+ = , 6479 65 6414- = , 
7

2

9

1

® ®, az eredmény 641421. 

ii). Ha 9-bŖl van tºbb: 78 999Ö  - kivonunk a 78-ból 1-et, azaz 78 71 7- = . Mivel a 999-

ben három kilences van, kipótoljuk a 78-at egy null§ssal, elŖl, azaz 078-at írunk, és erre 

alkalmazzuk a ĂMindent 9-bŖl ®s az utolsót a 10-bŖlò m·dszert : 
0 7 8

9 2 2

® ® ®, az eredmény 

pedig 77922. Nézzünk még néhány példát: 

a) 53 9999Ö : 53 51 2- = , 
0 0 5 3

9 9 4 7

® ® ® ®, az eredmény 529947; 

b) 493 99999Ö : 493 1 492- = , 
0 0 4 9 3

9 9 5 0 7

®® ® ® ®, az eredmény 49299507; 

c) 10864 999999Ö : 10864 1 10863- = , 
0 1 0 8 6

9 8 1 3 6

4

9

® ®® ® ® ® , az eredmény 9810863 9136. 

Ezek a szorzások, amint láttuk, többé-kev®sb® kºnnyen elv®gezhetŖk fejben is. Lényegében 

ez az módszer elŖnye.  

3.1.6. F¿ggŖlegesen ®s §tl·san ï az ñUrdhva Tiryagbhyamò - szútra 

Ebben a fejezetben bemutatunk és gyakorlati példákon keresztül szemléltetünk egy, a 

klasszikusnál egyszerŤbb m·dszert a sz§mok szorz§s§ra. Ahol szükség, algebrai bizonyítást 

is adunk. Nézzük a 6 7Ö szorzatot: 

2

4

8

Ö

. A k®t sz§mot f¿ggŖlegesen szoroztuk ºssze 

egym§ssal, nevezhetn®nk ezt a szorz§st f¿ggŖleges szorz§snak is.  Mi történik a 12 13Ö  

esetében?   
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1  2

1  3

156

Ö

. A l®p®sek a kºvetkezŖk: 
13

12

® 1 1 1­ Ö =,  
1 3

1      2
1 2 3 51­ Ö + Ö =, 

13

12

® 2 3 6­ Ö =, az 

eredmény tehát 156. L§tszik, hogy: elŖszºr szoroztunk f¿ggŖlegesen, balr·l. Utána 

szoroztunk §tl·san, az eredm®nyeket ºsszeadtuk, v®g¿l pedig szoroztunk f¿ggŖlegesen, 

jobbról és az eredményeket leírtuk egymás mellé. Megtörténhet, hogy a mŤveletek 

eredménye nem számjegy, például a 43 57Ö  szorzat esetén.  

 4  3

 4  7

2021

Ö

. A kºvetkezŖképpen járunk el: 
43

47

® 4 4 16­ Ö =, 
4 3

4      7
4 7 3 4 40­ Ö + Ö =(leírjuk a 0 -t,  

marad a 3), 
43

47

® 3 7 21­ Ö =(leírjuk az 1-et, marad a 2 ), az eredmény 

4 2 4 216 0 1 20 2 1 2021= =
 

Fejben a kºvetkezŖk®ppen tºrt®nik a sz§mol§s: vessz¿k az eredm®nyeket ford²tott 

sorrendben.  

21­az utolsó számjegy 1, marad a 2 , tehát írjuk, hogy 21; 40 42 2+ = , a tízesek 

számjegye 2 , marad a 4 . Írjuk, hogy 4 22 1;16 24 0+ = , az eredmény 4 220 2 1 2021= . 

 Ezzel a módszerrel, tehát, a szorz§s fejben nagyon kºnnyen elv®gezhetŖ. Könnyen 

®szrevehetŖ az is, hogy honnan jºn ez az elj§r§s. Ha vesszük az 1n  és 2n  k®tjegyŤ sz§mokat, 

ezek az 
1 1 1 1 110n a b a b= = +, 2 2 2 2 210n a b a b= = + alakban írhatók. Ekkor 

( )( )1 2 1 1 2 210 10n n a b a b= + + = ( )2

1 2 1 2 1 2 1 210 10a a a b b a bb= Ö + Ö + +. Elmondhatjuk, hogy a 

módszer két polinom szorzásán alapszik.  

Szeml®letesebb lehet a dolog, ha bevezetj¿k a kºvetkezŖ jelºl®seket :  

bal-f¿ggŖleges szorzat: 
1 1

1 2

2 2

a b
a a

a b

å õ
= Öæ ö

ç ÷
, átlós szorzat: 

1 2

1 2 2 1

1 2

a a
a b a b

b b

å õ
= +æ ö

ç ÷
, jobb-

f¿ggŖleges szorzat: 
1 1

1 2

2 2

a b
b b

a b

å õ
= Öæ ö

ç ÷
.  

Végezzük el a 76 57Ö  szorzást: 
7 6

7 5 35
5 7

å õ
= Ö =æ ö

ç ÷
, 

7 6
7 7 6 5 79

5 7

å õ
= Ö + Ö =æ ö

ç ÷
, 

7 6
6 7 42

5 7

å õ
= Ö =æ ö

ç ÷
.  
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Ekkor az eredmény: 7 4 8 435 9 2 43 3 2 4332= = . 

 

A m·dszer grafikusan is szeml®ltethetŖ:  

 

3.1.6-1 ábra 

N®zz¿k meg, mi tºrt®nik h§romjegyŤ sz§moknál, például a 123 456Ö  esetén.  

1 2 3
1 4 4

4 5 6

å õ
= Ö =æ ö

ç ÷
,  

1 2 3
1 5 2 4 13

4 5 6

å õ
= Ö + Ö =æ ö

ç ÷
,

1 2 3
1 6 2 5 3 4 28

4 5 6

å õ
= Ö + Ö + Ö =æ ö

ç ÷
,  

1 2 3
2 6 3 5 27

4 5 6

å õ
= Ö + Ö =æ ö

ç ÷
, 

12 3
3 6 18

45 6

å õ
= Ö =æ ö

ç ÷
.   

Az eredmény 1 2 2 1 1 3 2 14 3 8 7 8 5 6 0 8 8 56088= = . Grafikusan szemléltetve:  

 

 

 

 

 

3.1.6-2 ábra 

M®g egy p®lda k®t h§romjegyŤ sz§m szorzat§ra 134 267Ö : 1 2 2Ö =, 1 6 3 2 12Ö + Ö =, 

1 7 3 6 4 2 33Ö + Ö + Ö =, 3 7 4 6 45Ö + Ö =, 4 7 28Ö =. Tehát 1 3 4 2134 267 3 5 7 7 8 35778Ö = = . 

N®zz¿k meg k®t n®gyjegyŤ sz§m szorzat§t is, p®ld§ul 1359 6523Ö - itt hét lépés lesz. 

1 3 5 9

6 5 2 3

Ö
2 5 9 6 3 28 8 6 4 7 5 7 8864757­ = . A sz§m²t§sok a kºvetkezŖk: 
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1 6 6Ö =; 1 5 3 6 23Ö + Ö =; 1 2 3 5 5 6 47Ö + Ö + Ö =; 1 3 3 2 5 5 9 6 88Ö + Ö + Ö + Ö =; 

3 3 5 2 9 5 64Ö + Ö + Ö =, 5 3 9 2 33Ö + Ö =; 9 3 27Ö = .  

Indulunk hátulról elŖre: 

227 7­ ; 3 233 2 35 5 7+ = ­ ; 6 3 264 3 67 7 5 7+ = ­ ; 88 6 94+ = ­
9 6 3 24 7 5 7;  

47 9 56+ = ­
5 9 6 3 26 4 7 5 7­ ; 2 5 9 6 3 223 5 28 8 6 4 7 5 7+ = ­ ; 6 2 8+ = ­

2 5 9 6 3 28 8 6 4 7 5 7­ .  

A szorzás grafikus szemléltetése: 

 

3.1.6-3 ábra 

N®gyjegyŤ sz§mokig m®g el lehet fejben végezni a szorzásokat, de négynél több jegyŤ 

számok esetén a szorzás már próbára teszi a fejszámolót. ¥tjegyŤ sz§mok eset®n 9  lépés van 

és általánosan, n  számjegy esetén, 2 1n-  lépés. A védikus szorzási módszerrel a 

hagyományos szorzáshoz képest jóval hamarabb eredményhez jutunk papíron, ceruzával a 

kézben is, a közbeni szorzásokat fejben végezve el. Lényegében egy fél sorban ki lehet 

számolni az eredményt.  

Nem beszéltünk m®g olyan esetekrŖl, amikor a szorz·t®nyezŖk sz§mjegyeinek száma  

különbözik, ilyen eset például a 2463 43Ö . Ilyenkor a k®t sz§mot egyforma sz§mjegyŤv® 

tesszük, azaz pótoljuk két zéróval a 43-at, a százasok és az ezresek helyén. Így a 2463 0043Ö  

szorzást kell elvégezni, öt lépésben. Írhatjuk 2463 0043Ö =2 310 5 909 105909= . Vagy 

6421 326Ö =
2 5 3 120 9 3 2 46 2093246= = . Nincsen ilyen esetekben sem probléma a módszer 

alkalmazásával és, ha kell, még egyszerŤbb az eljárás. Érdemes grafikusan is elvégezni a  

szorzást. Ahol nincsenek összekötve a számjegyek, ott az eredmény nulla lesz. 
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Nem mellékes dolog az sem, hogy a polinomok szorzását is hamarabb el lehet végezni,  

használva ezt a módszert.  

Nézzük, például, a ( )( )2 22 3 5 4 4x x x x+ - + + szorzatot.  

2

2

2 3 5

1 4 4

x x

x x

Ö-
­

( ) ( ) ( )( ) ( )( ) ( )4 3 22 1 2 4 3 1 2 4 3 4 5 1 3 4 5 4 5 4x x x xÖ Ö + Ö + Ö + Ö + Ö + - Ö + Ö + - Ö + - Ö 

4 3 22 11 15 8 20x x x x= + + - -. Fejben ki lehet számolni az együtthatókat. 

A ĂF¿ggŖlegesen ®s §tl·sanò módszer grafikus szemléltetése:  

 

 

 

 

 

 

 

3.1.6-4 ábra 

Kezdetben lehet használni az ábrát, számjegyeket lehet írni a pontok helyére, és végigcsinálni 

az eg®sz l®p®st. ĉgy fog majd kºvetkezni ugyanez a mŤveletsor elv®gz®se, csak fejben. 

Ezek ut§n jºhet a hatv§nyoz§s, a gyºkvon§s, az eredm®nyek ellenŖrz®se a sz§mjegyek 

összegének segítségével és, nem utolsó sorban, ezek kamatoztatása: a determináns 

kiszámítása (harmad- ®s negyedrendŤ), polinomok szorz·t®nyezŖre bont§sa, egyenletek 

megoldása... De, még maradt egy érdekes eset. 

3.1.7. H§rom k®tjegyŤ sz§m szorzata 

Még nem fogytak el a trükkök: végezzük el a 21 43 65Ö Ö szorzást.  Az eljárás itt is 

egyszerŤ: le²rjuk egym§s al§ a sz§mokat 

21

43

65

, majd kiszámoljuk eredmény egyeseit, tízeseit, 

százasait és ezreseit. Egyesek: 1 3 5 15Ö Ö =, tízesek: 2 3 5 1 4 5 6 3 1 68Ö Ö + Ö Ö + Ö Ö =, százasok: 
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1 4 6 2 3 6Ö Ö + Ö Ö +5 4 2 100+ Ö Ö =, ezresek: 2 4 6 48Ö Ö =. tehát 10 6 121 43 65 48 0 8 5Ö Ö =

10 6 158 6 9 5 58695= = .   

A fenti szorzás grafikusan a kºvetkezŖk®ppen szeml®ltethetŖ: 

  !!!!!!!!!!!!!!!!  

 

 

 

 

3.1.7-1 ábra 

Az eljárás algebrai bizonyítása is egyszerŤ: legyen a h§rom sz§m 1 1 110n a b= +, 

2 2 210n a b= + és 3 3 310n a b= +. Akkor írhatjuk, hogy: 

 ( )( )( )1 2 3 1 1 2 2 3 310 10 10n n n a b a b a bÖ Ö = + + + =

( ) ( )2

1 2 1 2 1 2 1 2 3 310 10 10a a a b b a bb a bè ø= Ö + Ö + + Ö + =ê ú  

( )3 2

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 310 10a a a a a b a b a b a b= Ö + + + +( )1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 310 a b b b a b bb a bb bÖ + + + . 

Grafikusan kºnnyebben megjegyezhetŖ a m·dszer, ez®rt nem is aj§nljuk alkalmazni (esetleg 

megjegyezni) a fenti képletet.  Gyakorlásképpen nézzünk még egy utolsó szorzást: 29 32 43Ö Ö.  

514 16

15 17 5

24 42 5

2 3 4 9 3 4 2 2 4 3 3 2 2 2 3 9 3 3 4 2 9 9 2 3 39 9 0 4 39904Ö Ö Ö Ö + Ö Ö + Ö Ö Ö Ö + Ö Ö + Ö Ö Ö Ö = =. 

Végül következzen egy, a youtube
11

-on el®g sŤrŤn bemutatott m·dszer, amit ott ĂŖsi 

kínai szorzási módszerò-nek neveznek.  

3.1.8. Szorzás vonalakkal 

El lehet végezni egy szorzást rajzolva, vonalak segítségével. Például végezzük el a 

21 34Ö  szorzást, használva a 3.1.8-1 ábrát.  

Az elj§r§s a kºvetkezŖ: h¼zunk k®t vonalat §tl·san, balr·l jobbra, alulr·l felfele ®s 

ezekkel párhuzamosan, egy kicsit távolabb, még egy vonalat ï ez lesz a 21. Ugyanezt 

elvégezzük átlósan, jobbról balra, alulról felfele, 3 4+  vonalra. Ezek után számoljuk a 

metszéspontokat. Három csoportot különböztetünk meg: piros, kék és barna. A piros pontok 

                                                           
11

 https://www.youtube.com/watch?v=_AJvshZmYPs 
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száma adja a százasok számát, a kékeké a tízesekét míg a barnáké az egyesekét. Az ábra 

alapján írhatjuk 2

121 34 10 1 40 1 7 14 714116Ö = Ö + Ö + Ö = =.  

Az §bra a kºvetkezŖ: 

 

3.1.8-1 ábra 

Ha a 31 35Ö -t szeretnénk kiszámolni, még húzunk: egy vonalat ï balr·l jobbra, lentrŖl felfele 

®s egyet jobbr·l balra, lentrŖl felfele. A piros metsz®spontok sz§ma hárommal nŖ, teh§t 9  a 

kékeké héttel, tehát 18 míg a barnáké eggyel, tehát 5 . Tehát 

2 1831 35 10 10 10 55 89Ö = Ö + Ö + =. 

K®t h§romjegyŤ sz§m szorzata, például a 324 235Ö  eset®n az §bra a kºvetkezŖ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.1.8-2 - ábra 
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L§tszik, hogy itt mivel k®t h§romjegyŤ sz§mot szorzunk egym§ssal, három ï három rend 

vonalat húzunk. Itt is számoljuk a metszéspontokat, öt csoportot különböztetünk meg: piros, 

sötétkék, barna, zöld és világoskék.  Ezek száma, a megadott sorrendben, adja a tízezresek, 

ezresek ... számát.  Az ábra alapján írhatjuk : 

4 3 2324 235 10 10 10 12 20036 9 21 2Ö = Ö + Ö + Ö + Ö + =1 3 2 27 6 1 4 0 76140= . 

 £szrevehetŖ, hogy ez a m·dszer alapj§ban megegyezik a ĂF¿ggŖlegesen ®s átlósanò 

módszerrel. A vonalak metszéspontjainak száma egy csoportban két számjegy szorzatát 

jelentik. Ha vesszük szerre: 6 3 2= Ö, 13 3 3 2 2= Ö + Ö, 29 3 5 2 3 3 5= Ö + Ö + Ö,  

22 2 5 4 3= Ö + Ö és 20 4 5= Ö, azaz pontosan a ĂF¿ggŖlegesen ®s §tl·sanò. 

Gyakorlatként végezzük el: a). 14 32 75Ö Ö; b). 452 364Ö ; c). 383 409Ö .  

3.1.9. Négyzetre emelés védikusan. 

Az elsŖ fejezetben l§ttuk, hogy speci§lis esetekben viszonylag hamar kisz§m²that· egy 

természetes szám négyzete, fejben. Pontosabban az 5-tel v®gzŖdŖ sz§mokr·l van sz·. Ebben 

a fejezetben próbálunk még több módszert bemutatni, általánosabb esetekre. 

3.1.9.1. A ĂYavadunam Tavadunikrtya Varganca Yojayetò sz¼tra 

A megnevezés magyarul annyit jelent, hogy: ĂBármennyi is legyen a különbség, vond ki 

a számból, és írd a különbség négyzete mellé ò. Ez a sz¼tra olyan sz§mok eset®n 

alkalmazható, amelyek közel vannak 10 valamelyik hatványához (amit alapnak veszünk). Itt 

három esetet különböztetünk meg: a szám kisebb vagy nagyobb 10 valamelyik hatványánál 

vagy közel van 10 egy többszöröséhez. Megvizsgáljuk mindhárom esetet, ºtjegyŤ sz§mokig. 

i). Alap alatti számok négyzete 

a) 28  - itt az alap 10. A különbség 10 8 2- =, és ennek négyzete 
22 4=  - ez lesz az 

eredmény utolsó számjegye. A különbséget kivonjuk a számból, azaz 8 62- =, ez lesz az 

eredm®ny elsŖ sz§mjegye. Tehát 
28 66 4 4= = ; 

b) 297 - az alap 100. A különbség 100 97 3- =, 23 9= . Mivel az alap 100, ha a 

különbség négyzete nem k®tjegyŤ sz§m, p·toljuk 0 -val, elŖl. Teh§t az utols· k®t sz§mjegy 

09 és  97 93 4- =  tehát 
2 0997 94 0994= = . 

c) 
2984  - az alap 1000. A különbség 1000 984 16- = , 216 256= , 984 16 968- = , tehát 

2 256984 9968 68256= = ; 
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d) 29985  - az alap 10000. A különbség 10000 9985 15- = , 215 225= . Mivel az alap 

10000, az utolsó négy számjegy 0225,  9985 15 9970- =  tehát 

2 02259985 99997 20 7002 5= = . 

Algebrai bizonyítás: Ha 10kx= az alap, és y  a különbség, akkor a n®gyzetre emelendŖ 

szám n x y= - lesz. Ismert az ( )
2 2 22x y x xy y- = - +, ,x y" Í  képlet. Írhatjuk tovább, 

hogy ( ) ( ) ( ) ( )
22 2 2 2 2 22 2n x y x xy y x x y y x x y y y x n y y= - = - + = - + = - - + = - +. 

Ha 987n= , írhatjuk: ( ) ( )
22 2987 1000 13 1000 987 13 13 1000 169974= - = Ö - + = Ö +=

997416= . Használhatjuk az ( )( )2 2a b a b a b- = + - képletet, ahonnan  

( )( )2 2a a b a b b= + - +. 

Ekkor 987a=  és 13b=  esetén: ( )( )2 2987 987 13 987 13 13 1000 974 169 974169= + - + = Ö + =. 

ii). Alap feletti számok négyzete  

a) 213  - az alap 10. A felesleg 13 10 3- =, 23 9= . Hozzáadjuk a számhoz a felesleget 

13 13 6+ = . Az eredmény 
2 1613 69 1 9= = ; 

b) 2114  - az alap 100. A felesleg 114 100 14- = , 214 196= , 114 14 128+ = . Az 

eredmény    
1

2

1114 129128 96 99 6 12 96= = = ; 

c) 21016  - az alap 1000. A felesleg 1016 1000 16- = , 216 256= , 1016 16 1032+ = . Az 

eredmény 
2 2561016 101032 32256= = . 

Algebrai bizonyítás: Igaz az ( )( )2 2a a b a b b= + - + egyenlŖs®g ,a b" Í  esetén. 

Vehetjük a -nak a n®gyzetre emelendŖ sz§mot, b -nek a felesleget.  

Ha 113a= , 13b= , akkor: ( )( )2 2113 113 13 113 13 13 100 127696 912 16= + - + = Ö + =. 

Másképp: igaz, hogy ( ) ( )
2 2x y x x y y y+ = + + + ,x y" Í  esetén. Ha n x y= + a négyzetre 

emelendŖ sz§m, x  az alap és y  a felesleg, akkor ( )2 2n x n y y= + +. Számoljuk ugyancsak a 

113 négyzetét: ( )2 2113 100 113 13 13 100 12769126 169= Ö + + = Ö + =. Vagy, például 

2100015= ( ) 2100000 100015 15 15 100000 100030 225 10003000225= Ö + + = Ö + = . 

iii). Olyan számok négyzete, amelyek közel vannak 10 egy többszöröséhez 

Vegyük a 389 négyzetét: 2389  - a legközelebbi alap a 400.   
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- Kiszámoljuk a különbséget 400 389 11- = , ennek négyzete 
211 121= .  

- Kivonjuk a számból a különbséget 389 11 378- = . 

- Mivel 400 4 100= Ö , 378 4 1512Ö = . 

Az eredmény 2

1121389 1513 211512= = . Nézzünk még néhány példát:  

a) 2684  - az alap 700, 700 684 16- = . Tehát ( )2 2

2684 7 684 16 16 4676 56= Ö - = = 

24678 56 467856= = ; 

b) 2412  - az alap 400. Ekkor ( )2 2

1412 4 412 12 12 1696 44 169744= Ö + = = ; 

c) 23019  - az alap 3000. Ekkor ( )2 23019 3 3019 19 19 9114 361 9114361= Ö + = = . 

3.1.9.2. Általános módszer 

Emlékezzünk vissza k®t sz§m szorzat§nak a ĂF¿ggŖlegesen ®s §tl·sanò m·dszerrel val· 

kiszámítására. Mi történne ha két egyenlŖ számot kellene összeszoroznunk egymással? 

L®nyegesen leegyszerŤsºdn®nek a dolgok. P®ld§ul a 17 17Ö  szorzat esetén alkalmazva a 

módszert, kapjuk: 
2 2

1 7
1 1 1 7 7 1 7 7 1 2 1 7 7

1 7

Ö
= Ö + Ö + Ö + Ö = + Ö Ö +. Látjuk, hogy az 1 7Ö kétszer 

jelenik meg. Tehát négy szorzat helyett hármat kell kiszámolni. Az eredmény 

2 2 2

1 4 1 417 17 17 1 2 1 7 7 1 4 9 2 8 9 289Ö = = Ö Ö = = =. 

Az 
21 , 2 1 7Ö Ö és 27  számokat duplex - eknek nevezzük, D - vel jelöljük.  Így () 21 1D = , 

( )17 2 1 7D = Ö Ö és () 27 7D = , és () ( ) ()217 1 17 7 289D D D= = . Ha n  egy k®tjegyŤ sz§m, 

felírható az 10n ab a b= = +alakban, tehát 2 2 2 210 10 2n a ab b= Ö + Ö +, vagyis  

() ( ) ()2 210 10n D a D ab D b= Ö + Ö +. 

Írjuk fel egy szám duplex - ét, általánosan: 

 n a= : () 2D a a= , például ()7 49D = , 

 n ab= : ( ) 2D ab ab= , például ( )73 2 7 3 42D = Ö Ö =, 

 n abc= : ( ) 2 2D abc b ac= + , például ( ) 2732 3 2 7 2 37D = + Ö Ö =, 

 n abcd= : ( ) ( )2D abcd ad bc= + , például ( ) ( )7324 2 7 4 3 2 68D = Ö Ö + Ö =.  

Akkor írhatjuk, hogy:  

() ( ) ( ) ( ) ()
2

abc D a D ab D abc D bc D c=  illetve   
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() ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ()abcd D a D ab D abc D abcd D bcd D cd D d= . 

A kºvetkezŖkben ki fogjuk sz§molni n®h§ny term®szetes sz§m n®gyzet®t, duplexek 

segítségével. 

a)  2126 ; ()1 1D = , ( )12 2 1 2 4D = Ö Ö =, ( ) 2126 2 2 1 6 16D = + Ö Ö =, ( )26 2 2 6 24D = Ö Ö =, 

()6 36D = . Tehát 2

1 2 3 1 2126 1 4 6 4 6 15 8 76 15876= = = . Fejben számolva, 

Ăegybeolvasztjukò a duplexeket, négy lépésben: 

1 1 2 3

. . . .

1 4 14 14 6 15 6 156 4 1584 1584 6 15876

I II III IV

= ­ = ­ = ­ = ). 

b) 2347 ; ()3 9D = , ( )34 24D = , ( )347 16 42 58D = + =, ( )47 56D = , ()7 49D = . 

Írhatjuk, hogy  2

2 5 5 4 3 6 6347 9 4 8 6 9 12 0 4 09 120409= = = .  

(Fejben:  2 5 5 4

. .. .

9 4 114 114 8 1198 1198 6 12036 12036 9 120409

I IVII III

= ­ = ­ = ­ = ).  

c) 27324 ; ()7 49D = , ( )73 42D = , ( )732 37D = , ( )7324 68D = , ( )324 28D = , 

( )24 16D = ,  ()4 16D = . Tehát 2

4 3 6 2 1 17324 49 2 7 8 8 6 6 53640976= = .  

Nézzük meg a 27324  négyzetre emelést grafikusan is: 

 

 

 

 

3.1.9-1 ábra 

Három- vagy tºbbjegyŤ számok esetén, a számjegyeket csoportosítva, csökkenthetjük a 

mŤveletek sz§m§t ï egy h§romjegyŤ sz§m n®gyzet®t kisz§m²thatjuk úgy, mint egy k®tjegyŤ®t 

és így tovább. Számoljuk ki így is a fenti négyzeteket:  

d) 2126 ; - a 126-ot két csoportra osztjuk úgy, mint 12 6 , így számolunk duplexeket (a 

csoportokat számjegyként kezeljük). ( ) 212 42 11 4D = = , ( )12 122 146 46D = Ö Ö = és 

() 2 66 36D = = . Írhatjuk, hogy 2

14 3 14 3126 144 4 6 158 7 6 15876= = = . (Felbonthattuk volna 

így is 1 26. Ekkor ( )2

2126 1 5 676 15 2 6 76 15876= = + = ). 
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e) 2347 ; ( ) 2 14 63 34 1 5D = = , ( )34 342 477 67D = Ö Ö = és () 2 97 47D = = . Tehát 

2347 = 47 4 48 41156 6 9 1204 0 9 120409= = . 

f) 21216 ; ( ) 412 1 4D = , ( )12 122 38416 16D = Ö Ö =, ( ) 516 2 6D = .  Tehát  

2

3 2 3 21216 144 84 56 147 86 56 1478656= = = . Azért ehhez fŤzz¿nk egy kis magyarázatot is: 

( )
2

2 21216 12 10 16= Ö + = ( ) ( )4 2 4 2

147 86

144 10 84 10 56 144 10 84 10 5623 3 2= Ö + Ö + = + Ö + + Ö +, így 

már egybeolvaszthatunk, tehát 
21216 147 86 56 1478656= = .  

3.1.10. Négyzetgyökvonás védikusan 

 A n®gyzetgyºkvon§s a n®gyzetre emel®s ford²tott mŤvelete. Ez azt sugallja, hogy el 

lehetne végezni úgy, hogy mindent visszafele csinálunk a négyzetre emeléshez képest. 

ElŖszºr is vegy¿k ®szre, hogy egy egyjegyŤ sz§m n®gyzete egy vagy k®tjegyŤ, egy k®tjegyŤ 

sz§m® h§rom vagy n®gyjegyŤ ®s ²gy tov§bb. Tehát, ha egy h®tjegyŤ sz§mb·l kell 

négyzetgyököt vonni és a szám teljes négyzet, akkor az eredmény számjegyeinek száma 

7 1
4

2

+è ø
=é ù

ê ú
, ( 256 16= , 17956 134= stb.). Lássuk, hogyan mŤkºdik a védikus módszer.  

Számítsuk ki a 1156-ot. Az eredm®ny k®tjegyŤ lesz, §ltal§nosan ab. Tehát keressük azt az 

ab számot amelyre 
2

1156ab = . Tudjuk, hogy () 2D a a= , ( ) 2D ab ab=  és () 2D b b= . 

Felosztjuk a gyºk alatti sz§mot k®tjegyŤ csoportokra, h§tulr·l elŖre, ²gy:  11 56¡ . Mivel az 

elsŖ csoport 11, az eredm®ny elsŖ sz§mjegye3lesz, mert az elsŖ duplex () 2D a a= , és 2a=  

túl kevés, 4a=  túl sok. Kivonjuk a 11-bŖl az elsŖ duplexet, azaz 11 9 2- =, az eredményt a 

kºvetkezŖ sz§mjegy el® ²rjuk, kapjuk a 25-öt. A kºvetkezŖ duplex a ( ) 2 6D ab ab b= = . 

Innen látszik, hogy 4b= ( 25:6 4= , maradék 1). A maradékot az utolsó számjegy elé írjuk, 

kapjuk a 16-ot. Az utolsó duplex a () 2D b b=  tehát 2 16 4b b= Ý =, ahogy az elŖbb is 

kaptuk. Ez azt jelenti, hogy az 1156 teljes négyzet és 1156 34= . Egy kis gyakorlással, 

papíron, ceruz§val a k®zben, egy sorban elv®gezhetŖ a n®gyzetgyºkvon§s. 

Elj§rhattunk volna m§sk®pp is: el®g lett volna kisz§molni az elsŖ sz§mjegyet, a m§sodikat 

ki lehet Ătal§lniò. Vegyük csak a 11 56¡ -ot. Az eredm®ny k®tjegyŤ sz§m ®s az elsŖ 

számjegye 3 . Mennyi lehet a második számjegy? Mivel a 1156 szám 6 -ra v®gzŖdik, k®t eset 
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lehetséges:  4  vagy 6 . 236 1156=  nem igaz, mert 3 6 9+ =, 29 81= , a számjegyek összege 

8 1 9+ =, míg az 1156 számjegyeinek összege 1 1 5 6 13 4+ + + ­ ­. A helyes megoldás a 

34 lesz. Ez a m·dszer h§rom vagy n®gyjegyŤ teljes n®gyzetek eset®n mŤkºdik. (Itt 

vizsgáltuk a számok 9-cel való osztási maradékát). 

Sz§moljuk ki egy hatjegyŤ sz§m n®gyzetgyºk®t, p®ld§ul a 61 30 89¡ ¡-et. Az eredmény 

h§romjegyŤ lesz, vagyis abc alakú. A számjegyeket itt is a duplexek segítségével fogjuk 

kisz§molni. Az elsŖ sz§mjegy 27 49a a= Ý = , 61 49 12- = . A második számjegyet a 

második duplex segítségével számoljuk ki: ( )
7

2 14
a

D ab ab b
=

= = , az ennek megfelelŖ sz§m az 

123123:14 8= , maradék 11. Tehát 8b= . A harmadik duplex ( )
7

2

8
2 14 64

a

b
D abc b ac c

=

=
= + = +

, az ennek megfelelŖ sz§m 110, 110 64 46- = , 46:14 3= , maradék 4 , tehát 3c= . 

( )
8

3
2 48

b

c
D bc bc

=

=
= = , ennek megfelel a 48, 48 48 0- = és () 2

3
9

c
D c c

=
= =, 9 9 0- =, tehát a 

613089 teljes négyzet és 613089 783= .  

A 28 90 13 76¡ ¡ ¡eset®n is a fentihez hasonl·an j§runk el. Az eredm®ny n®gyjegyŤ, teh§t 7  

duplex¿nk lesz, az elsŖ n®gy seg²ts®g®vel meghat§rozzuk a sz§mjegyeket, az utols· három 

igazolja, hogy valóban teljes négyzet (ha teljes négyzet). Legyen az eredmény abcd alakú. 

Akkor 5a= , 228 5 3- =. ( )
5

2 10
a

D ab ab b
=

= = , ennek megfelel a 39, 39:10 3= , maradék 9 , 

tehát 3b= . ( )
5

2

3
2 10 9

a

b
D abc b ac c

=

=
= + = +, ennek megfelel a 90, 90 9 81- = , 81:10 8= , 

maradék 1, tehát 8c= . ( ) 2 2 10 48D abcd ad bc d= + = +, ennek megfelel a 11, 

11 48 37- =- - ha a különbség negatív, csökkentjük eggyel az utolsó meghatározott 

számjegyet, kiszámoljuk újra a duplexet és kivonjuk 111-bŖl. Tehát akkor 7c=  és a 

negyedik duplex ( ) 10 42D abcd d= + , 111 42 69- = , 10d -nek megfelel a 69, 69:10 6= , 

maradék 9 . Megvan az utolsó számjegy is, 6d= . Nézzük az utolsó három duplexet: 

( ) 2 2 49 36 85D bcd c bd= + = + =, 93 85 8- =. ( ) 2 84D cd cd= = , 87 84 3- =. () 36D d = , 

36 36 0- =, tehát 28901376 5376= . 
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A kºvetkezŖ elj§r§s hasonl²t az elŖbbihez, az oszt§skor az eredm®ny elsŖ sz§mjegy®nek a 

kétszeresével osztunk. Számoljuk ki a 18 98 34 49¡ ¡ ¡ értékét. Az elsŖ sz§mjegy 4 , leírjuk. 

218 4 2- =, 29:8 3= , maradék 5 , tehát a második számjegy 3 . ()3 9D = , 58 9 49- = , 

49:8 6= , maradék 1 - a duplex k®tjegyŤ (( )36 36D = ) és a maradék kisebb, mint a duplex 

elsŖ sz§mjegye. Teh§t a harmadik számjegy 6 1 5- = lesz és a maradék 9 , részeredmény 

4 35.  ( )35 30D = , 93 30 63- = , 63:8 7= , maradék 7 , tehát az utolsó számjegy 7 , 

részeredmény 4 357 . ( )357 67D = , 74 67 7- =, 7 :8 0= , maradék 7 , részeredmény 

4 357,0. ( )3570 70D = ,  74 70 4- =, 4:8 0= , maradék 4 , részeredmény 4 357,00. 

( )35700 49D = , 49 49 0- =, 0:8 0= , tehát a végeredmény 18983449 4357,000 4357= = . 

Végül következzen egy gyökvonás, amelynek eredménye nem természetes szám, azaz  

nem teljes négyzet van a gyök alatt. Vegyük a 34 26 85¡ ¡sz§mot. Az elsŖ sz§mjegy 5 , 

()5 25D = , 34 25 9- =, 92:10 9= , maradék 2  - a 9  duplex®nek elsŖ sz§mjegye nagyobb 

mint 2 , tehát a második számjegy 9 1 8- = lesz, és a maradék 12, részeredmény 5 8. 

()8 64D = , 126 64 62- = , 62:10 6= , maradék 2  - mivel a duplex elsŖ sz§mjegye ism®t 

nagyobb, mint kettŖ, az utolsó számjegy 5  (Ămarad®knakò 12-t veszünk), részeredmény 

5 85. Maradt a gyök alatti szám utolsó három számjegye ï ezeket felhasználva folytatjuk az 

eljárást, kitéve a tizedes vesszŖt a r®szeredm®ny¿nk v®g®re. ( )85 80D = , 128 80 48- = , 

48:10 4= , maradék 8 - kev®s lesz, teh§t az elsŖ tizedes számjegy 3 , részeredmény 5 85,3. 

( )853 73D = , 185 73 112- = , 112:10 9= , Ămaradékò 22, tehát a részeredmény 

342685 585,39...=  Ha tovább szeretnénk folytatni, pótoljuk a gyök alatti számot nullákkal. 

342685,0 5 85,39= - a Ămarad®kò 22volt. ( )8539 174D = , 220 174 46- = , 46:10 4= , 

maradék 6  kev®s lesz, teh§t a kºvetkezŖ sz§mjegy 3  és így tovább... Írhatjuk  

342685 585,393...=  

Gyakorlatként számítsuk ki: a). 2496; b). 127449; c). 10614564; d). 169534.  



41 

 

3.1.11. Köbre emelés védikusan 

 Számítsuk ki a 3102  értékét. Tudjuk, hogy 3 2102 102 102 102 102 102= Ö Ö = Ö. A 2102 -t 

ki tudjuk számolni, viszonylag hamar, de ezt még meg kell szorozni 103-mal ï mindez 

elv®gezhetŖ védikusan (is), természetesen.  

Próbáljuk másképp: Ismert a kºvetkezŖ k®plet ( ) ( )
3 3 33a b a ab a b b+ = + + +, ,a b" Í .  

( )
33 3 2 2 3 6 4 2 2 32 2 21 20 100 10 20 3 1 2 2 200 3 100 10 3 10 3 10= + = + Ö Ö + Ö Ö + = + Ö Ö + Ö Ö + =

( ) 4 2100 3 2 10 6 2 10 8 106 12 08 1061208= + Ö Ö + Ö Ö + = =.  

Ezt így hosszas lenne mindig leírni, ezért nézzük a szabályt: az eredm®ny elsŖ h§rom  

számjegye 106 (a 100-nál 3 2Ö-vel tºbb), a kºvetkezŖ k®t sz§mjegyet a 23 2Ö  eredménye 

adja, tehát 12 lesz, az utolsó két számjegy a többlet köbe lesz, azaz 32 8=  - mivel két 

számjegy kell, nullával pótolunk. Tehát ( )3 2 3102 100 2 3 3 2 2 106 12 08 1061208= + Ö Ö = = . 

Általánosan:   

3
2 3

 db 0 1 db 0  sz.j.  sz.j.

100...0 1 0...0 3 3
n n n n

a a a a
+

å õ
= +æ ö
ç ÷

. 

Nézzünk még néhány példát:  

a) ( )3 2 310016 10000 3 16 3 16 16 10048 0768 4096 1004807684096= + Ö Ö = =  

b) ( )3 2 31009 1000 3 9 3 9 9 1027 243 729 1027243729= + Ö Ö = = . 

3.1.11.1. A ĂYavadunamò ï szútra 

A fenti módszerhez hasonló: 100, 1000, 10000-hez közeli számok köbei számolhatók ki 

a segítségével. K®t eset k¿lºn²thetŖ el: a sz§m kisebb, avagy nagyobb, mint a 10 egy 

hatványa. 

 i). A szám nagyobb, mint 10 egy hatványa ( 3104 ): 

A sz§m²t§sokat h§rom l®p®sben v®gezz¿k el. ElsŖ l®p®sben hozz§adjuk a sz§mhoz a fºlºsleg 

kétszeresét, azaz 104 2 4 112+ Ö =, ez lesz az eredm®ny elsŖ r®sze. Ezut§n az ¼j fºlºsleget  

(112 100 12- = - )t ï megszorozzuk a régi fölösleggel, azaz 12 4 48Ö =-cal, ez lesz az 

eredm®ny kºz®psŖ r®sze. V®g¿l kºbre emelj¿k a fölösleget: 34 64= , ez lesz az eredmény 

utolsó része. Írhatjuk tehát, hogy 
3104 112 48 64 1124864= = .  
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Nézzük, ezzel a módszerrel, az 31007 -t: az elsŖ r®sz 1007 2 7 1021+ Ö = , a második rész 

21 7 147Ö = , a harmadik rész 37 343= , az eredmény 
31007 1021 147 343 1021147343= = . 

ii ).A szám kisebb, mint 10 egy hatványa ( 394 ): 

A számítások az a).-hoz hasonlóak. Az alap 100 lesz. ElŖszºr is a k¿lºnbs®g 6- , a kétszerese 

( )2 6 12Ö - =-, ezt hozzáadjuk a számhoz 94 12 82- = , ez az eredm®ny elsŖ r®sze. Ezut§n 

összeszorozzuk az új különbséget az eredeti különbséggel ( )( )18 6 108- Ö - =. Végül köbre 

emeljük a 6-  különbséget ( )
3

6 216- =- . Az eredmény 3

1 294 82 08 16 830584= - = .  

Nézzünk még két példát:  

a) ( )( )( )( )
33

991

997 997 2 3 9 3 3 991 027 027 991026973= - Ö - Ö - - = - =; 

b) ( )( )( )( )
339984 9984 2 16 48 16 16 9952 0768 4096 995207675904= - Ö - Ö - - = - = . 

Ez a m·dszer akkor alkalmazhat· nagyon kºnnyen, mikor a kºbre emelendŖ sz§m el®g kºzel 

van 10 egy hatv§ny§hoz. A k®rd®s az, hogy mi tºrt®nik §ltal§nos esetben? A kºvetkezŖ 

módszerrel könnyen, azaz nagyrészt fejben  kºbre emelhet¿nk k®tjegyŤ sz§mokat. A szútra 

neve ĂAnurupyenaò.  

3.1.11.2. Az ĂAnurupyenaò ï szútra 

Írjuk fel az ( )
3 3 2 2 33 3a b a a b ab b+ = + + + rövidített számítási képletet egy kicsit másképp: 

( )
3 2 2 3

3

2 22 2

a a b ab b
a b

a b ab

+ + +
+ =

+ +
. 

Vegyük észre, hogy 
2 3b

a b a
a
= Ö, 

2 2b
ab a b

a
= Ö  és 

3 2b
b ab

a
= Ö . Ugyancsak ®szrevehetŖ, hogy 

a köbre emelés végeredménye 
3

3 2 2 33 3ab a a b ab b=  lesz.  

Nézzük a 349  -t: 4a= , 9b= , tehát 
9

4

b

a
= .  

Akkor 3 64a = , 
2 9

64 144
4

a b= Ö =,
2 9

144 324
4

ab = Ö = , 
3 9

324 729
4

b = Ö = . Írhatjuk, hogy:  

3

43 97 72 53 104 72

64 144 324 729
49 64 2 2 9 117 6 4 9 117649

288 648

+ + +
= = = =

+ +
. 

Nézzünk még néhány példát: 
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a) 334 ­  33 27= , 
4

27 36
3
Ö = , 

4
36 48

3
Ö = , 

4
48 64

3
Ö = , tehát írhatjuk: 

3
27 36 48 64

34
72 96

+ + +
= =

+ +
10 14 6 12 15 627 8 4 4 39 3 0 4 39304= = . 

b) 318 ­
31 1= , 8 1 8Ö =, 8 8 64Ö = , 8 64 512Ö = , tehát írhatjuk: 

3
1 8 64 512

18
16 128

+ + +
= =

+ +
2 19 51 4 24 511 4 2 2 5 8 3 2 5832= = . 

c) 353 ­ 35 125= , 
3

125 75
5
Ö = , 

3
75 45

5
Ö = , 

3
45 27

5
Ö = , tehát írhatjuk: 

3
125 75 45 27

53
150 90

+ + +
= =

+ +
22 13 2 23 13 2125 5 5 7 148 8 7 7 148877= = . 

Gyakorlatként végezzük el: a). 347 ; b). 386 ; c). 373  ; d). 394 .  

3.1.12. Köbgyökvonás 

A kºbgyºkvon§s a kºbre emel®s ford²tott mŤvelete. Ezt fogjuk használni, teljes köbök 

harmadrendŤ gyºk®nek kisz§m²t§s§ra. ElŖszºr is n®zz¿k a sz§mjegyek kºbeit és ezek utolsó 

számjegyét:  

n  1 2 3 4 5 6 7 8 9 

3n  1 8 27 64 125 216 343 512 729 

( )3u n  1 8 7 4 5 6 3 2 9 

 

3.1.12-1 táblázat 

L§tjuk, hogy a legnagyobb h§romjegyŤ teljes kºb 729. Nézzük a 4913-at ï ha teljes köb, 

akkor egy k®tjegyŤ sz§m harmadik hatványa. Osszuk fel a számot hármas csoportokra, 

hátulról. 3 4 913¡  - az eredm®ny k®tjegyŤ sz§m. Mivel az 1 a legkisebb teljes köb, amely a 

legközelebb van a 4 - hez, az eredm®ny elsŖ sz§mjegye 1. Mivel 3 -ra v®gzŖdik, ha az 

eredmény természetes szám, az utolsó számjegye 7 (a táblázat alapján). Tehát, ha minden 

igaz 3 4913 17= . Próba: 
3

2 14 34 3 18

1 7 49 343
17 1 1 7 3 4 9 13 4913

14 98

+ + +
= = = =

+ +
. 

A 3 34 012 224¡ ¡  eset®n l§tjuk, hogy az eredm®ny h§romjegyŤ sz§m, az elsŖ sz§mjegy 3 , az 

utolsó 4 , tehát 3a=  és 4c= . A k®rd®s az, hogy mennyi a kºz®psŖ sz§mjegy? Ennek 
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meghat§roz§sa ®rdek®ben kisz§moljuk §ltal§nosan egy h§romjegyŤ sz§m harmadik 

hatványát.  

( ) ( )( )
3 3 2 6 3 5 2100 10 100 10 100 10 10 3 10abc a b c a b c a b c a a b= + + = + + Ö + + = Ö + Ö Ö +

( ) ( ) ( )4 2 2 3 3 2 2 22 33 10 10 6 3 10 103a c ab b abc bb c ac c c+ Ö Ö + + Ö + + Ö Ö + + Ö +.  

Látjuk, hogy a tízesek helyére a 23bc  kerül. A b  meghat§roz§sa ®rdek®ben elŖszºr  

elvégezzük az 
3 3 34012224 64 34012160abc c- = - =  kivonást, elhagyjuk a nullást, és  

írhatjuk, hogy ( ) ( )23 48 6 26u bc u b b= Ú = Ú =, tehát 324abc= , azaz 3 34012224 324= . 

Nézzünk még néhány példát: 

a) 3 182 284 263 5 7b¡ ¡= , 182284263 343 1822 02839- = , ( )3 49 62u b bÖ = Ú =, tehát  

3 182284263 567= ; 

b) 3 605 495 736 8 6b¡ ¡= , 605495736 216 6054 02955- = , ( )3 36 2 4u b bÖ = Ú = vagy 

9b=  Ilyenkor nézzük a számok 9-cel való osztási maradékait: 605495736 45 9­ ­ , 

( )
3

846 18 9 846 9­ ­ Ý ­ , 3 3896 23 5 896 5 125 8­ ­ Ý ­ = ­ , tehát 4b=  a helyes. 

Írhatjuk, hogy 3 605495736 846= ; 

c) 3 838 561 807 9 3b¡ ¡= , 838561807 27 8385 08617- = , ( ) 83 9 4u b bÖ = Ú =, tehát 

3 838561807 943= . 

Gyakorlatok: a). 3 59319; b). 3 78953589; c). 3 924010424.  

3.2. Mátrixok, determinánsok 

Líceumban, a XI. oszt§lyban tal§lkozunk elŖszºr, §ltal§nosan, a determináns fogalmával. Itt 

a lineáris egyenletrendszerek megoldásakor, ha behelyettesítéssel vagy kiküszöböléssel 

oldjuk meg a rendszert észrevehetŖ, hogy az eredményeknél ugyanazzal az értékkel 

osztottunk.  

Nézzünk egy példát:  
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4

13

12

3 2

x y

x y

Ö =

=

-

+

ë
ì
í

. Kapjuk, hogy 
( )

( )

2 1

2
3

4

3

13

2 1
x

Ö - Ö
= =
Ö -- Ö

-
 és 

( )
2 3

2 3
2

1

2

3 4

1
y

Ö - Ö
= =
Ö -- Ö

. 

( )
1

22
3

1
2

2
3

-
-D= Ö - Ö = - a rendszer determinánsa, ( )

4
4 1 1

1

1
2

2
3

3
xD = Ö - Ö

-
=- ,  

4
13 4

2
2 3

3 13
yD = Ö - Ö = és ,

yxx y
DD

= =
D D

. Ezt a megoldási módszert Cramer szabálynak 

és a , ,x yD D D értékeket m§sodrendŤ determin§nsoknak nevezzük.  

Egy m§sodrendŤ determin§ns és értéke, általánosan: 11 12

11 22 21 12

21 22

a a
a a a a

a a
= Ö - Ö-  

összeszoroztuk átlósan az elemeket és kivontuk egymásból. Harmad- és magasabb rendŤ 

determinánsokat három- és magasabb rendŤ line§ris egyenletrendszerekbŖl kapunk. Vegy¿nk 

általánosan egy háromismeretlenes lineáris rendszert: 

()

()

()

11 12 13 1

21 22 23 2

31 32 33 3

  1

 2

 3

a x a y a z b

a x a y a z b

a x a y a z b

+ + =ë
î

+ + =ì
î

+ + =í

. 

Elvégezve az () ()23 131 2a aÖ - Ö és () ()33 131 3a aÖ - Ö kivonásokat, kapjuk a 

( ) ( )

( ) ( )

23 11 13 21 23 12 13 22 23 1 13 2

33 11 13 31 33 12 13 32 33 1 13 2

a a a a x a a a a y a b a b

a a a a x a a a a y a b a b

Ö - Ö + Ö - Ö = Ö -ëî
ì

Ö - Ö + Ö - Ö = Ö -îí

 rendszert, ezt megoldjuk a fent 

említett Cramer-szabállyal( )0D¸ :  

( )( )( )( )

( )( )( )( )
23 1 13 2 33 12 13 32 33 1 13 2 23 12 13 22

23 11 13 21 33 12 13 32 33 11 13 31 23 12 13 22

x
a b a b a a a a a b a b a a a a

x
a a a a a a a a a a a a a a a a

Ö - Ö Ö - Ö - Ö - Ö Ö - ÖD
= =
D Ö - Ö Ö Ö - Ö - Ö - Ö Ö Ö - Ö

 és  

( )( )( )( )

( )( )( )( )
23 11 13 21 33 1 13 2 33 11 13 31 23 1 13 2

23 11 13 21 33 12 13 32 33 11 13 31 23 12 13 22

y a a a a a b a b a a a a a b a b
y

a a a a a a a a a a a a a a a a

D Ö - Ö Ö Ö - - Ö - Ö Ö Ö -
= =
D Ö - Ö Ö Ö - Ö - Ö - Ö Ö Ö - Ö

.   

A zárójelek felbontása után kapjuk hogy  

( ) ( ) ( )11 22 33 32 23 12 21 33 31 23 13 21 32 31 22a a a a a a a a a a a a a a aD= Ö Ö - Ö - Ö Ö - Ö + Ö Ö - Ö = 

22 23 21 23 21 22

11 12 13

32 33 31 33 31 32

a a a a a a
a a a

a a a a a a
= Ö - Ö + Ö  - ez egy harmadrendŤ determin§ns amit  
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m§sodrendŤ determin§nsok seg²ts®g®vel számoltunk ki. Írhatjuk, tehát, hogy  

11 12 13

22 23 21 23 21 22

21 22 23 11 12 13

32 33 31 33 31 32

31 32 33

a a a
a a a a a a

a a a a a a
a a a a a a

a a a

D= = Ö - Ö + Ö. 

Látjuk, hogy mindkét rendszer esetében a determináns elemei az ismeretlenek együtthatói. 

Könnyen belátható, hogy: 
1 12 13

2 22 23

3 32 33

x

b a a

b a a

b a a

D =  és 
11 1 13

21 2 23

31 3 33

y

a b a

a b a

a b a

D = . Egy kis számolással szintén  

könnyen igazolható, hogy zz
D
=
D

, ahol 

11 12 1

21 22 2

31 32 3

z

a a b

a a b

a a b

D = . 

Sz§moljuk ki egy adott harmadrendŤ determin§ns ®rt®k®t: 

 

824 16

1 3 2
1 4 2 4 2 1

2 1 4 1 3 2 24 48 16 40
5 4 2 4 2 5

2 5 4
==- =-

= Ö - Ö + Ö =- + + =
- -

-

. Azt mondjuk, hogy 

kifejtett¿k a determin§nst az elsŖ sora szerint. Az elsŖ sorban h§rom elem van: 1,2,3. Minden 

elemhez tartozik egy úgynevezett aldetermináns (minor), amit az adott elem sorában és 

oszlop§ban levŖ elemek elhagy§s§val nyer¿nk. Egy elem minorjának rendje eggyel kisebb az 

adott determináns rendjénél. Minden elemet megszorzunk a minorjával, és ellátjuk a 

megfelelŖ elŖjellel-e szorzatok ºsszege adja az eredeti determin§ns ®rt®k®t. A megfelelŖ 

elŖjelet a ( )1
i j+

-  adja, ahol i - az elem sorának, míg j - az elem oszlop§nak sz§ma (Ă+ò, ha 

i j+  p§ros, Ă-ò, ha i j+  páratlan). Vegyük észre, hogy ha egy másik sort vagy oszlopot 

választunk, és aszerint fejtjük ki a determinánst, az eredmény nem változik.  

Írjuk fel a determin§nst a kºvetkezŖképpen (a determinánsok alatt /mellett az 

aldeterminánsok szerepelnek, és a megfelelŖ elŖjelek):   

( ) ( ) ( ) ( )

  

 

24

2

23

5

8 16 4

3

3 16 2

3 2

2 1 4 40;  1 4 40

2 5

1 1

1 24 1 24

2

2 2 228 2 1

4 5 4

0

2

+ - +

+

-

- -

+ -

-= Ö - Ö + Ö = = Ö -- - +-Ö =- Ö

- -
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L§tjuk, hogy a ĂF¿ggŖlegesen ®s átlósanò szútrát alkalmaztuk, az eredmény fejben nagyon 

könnyen kiszámolható (akárcsak a háromszög-szab§ly eset®n, amirŖl itt nem beszéltünk). A 

kºvetkezŖkben megn®zz¿k, hogyan lehet kisz§molni egy negyedrendŤ determin§nst.  

3.2.1. NegyedrendŤ determin§nsok ï f¿ggŖlegesen ®s §tl·san 

A negyedrendŤ determin§ns kisz§m²t§si k®plete, a m§sod- ®s harmadrendŤ®hez 

hasonlóan, a négyismeretlenes lineáris rendszer megold§s§ban szerepel, mint nevezŖ. M²g a 

harmadrendŤ determin§nsok eset®n, amint tudjuk, ismertek a Sarrus és a háromszög-szabály 

is, negyedrendŤn®l §ltal§ban a rend csºkkent®se seg²ts®g®vel dolgozunk, valahogy ²gy: 

13 1111 24

21 22 23 24

31 32 33 34

41 42 4

13

13 13

14

1

11

11 11

3 44

4

12

12 41 12

         

       dd dd

a

a
a a a a

a a a a

a a a

a a

a

a

d

a

da d d a

+ - + -

= Ö - Ö + Ö - Ö, 
ijd  - az 

ija  -hez tartozó 

aldetermináns,  

22 23 24

11 32 33 34

42 43 44

a a a

d a a a

a a a

= , 

21 23 24

12 31 33 34

41 43 44

a a a

d a a a

a a a

=  és így tovább. Nézzünk egy példát: 

4

11

21

31

1

138

4111 1

19 9

3

8

2 2 3
3 4 1 2 2 3 2 2 3

3 4 1
3 6 5 3 4 1 2 3 4 1

3 6 5
0 1 4 0 1 4 3 6 5

0 1 4

2

2

0

1

1

d

d

d

d
d ddD

= =

+

-

+

-

-
- - -

-
= = + - = - + - - Ö - =

-
-

 

138 19 2 98 39= + - Ö =-. 

Mivel mi a fejsz§mol§st r®szes²tj¿k elŖnyben, ez a m·dszer nem biztos, hogy a megfelelŖ 

ehhez.  

Nézzünk egy másik módszert. Osszuk fel a determinánst két részre, a felsŖ ®s az als· k®t sora 

szerint: 

1 2 2 3

0 3 4 1

1 3 6 5

2 0 1 4

-

-

-
. Mindkét csoportban kombináljuk az oszlopokat az összes 
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lehetséges módon, ®s m§sodrendŤ determin§nsokat alak²tunk ki, mindk®t csoportban 2

4 6C =  

determinánst. 

A pirosak: 
1 2

3
0 3

-
= , 

1 2
4

0 4-
=- , 

1 3
1

0 1
= , 

2 2
2

3 4

-

-
= , 

2 3
11

3 1
-=

-
, 

2 3
14

4 1-
= . 

A kékek: 
1 3

6
2 0

=- , 
1 6

11
2 1

=- , 
1 5

14
2 4

-
= , 

3 6
3

0 1
= , 

3 5
12

0 4

-
= , 

6 5
29

1 4

-
= . 

Az eredményeket felírjuk a determináns fölé és alá, ®s haszn§ljuk a ĂF¿ggŖlegesen ®s  

átlósanò ït: 

 

( ) ( )( ) ( )

6 11 14 3 12 29

3 4 1 2 11 14

1 2 2 3

0 3 4 1
3 4 129 12 3 14 11 62 11 14

1 3 6 5

2 0 4

39

1

+ - + + - +

- -

- -

-

-
- -= Ö - Ö + Ö + Ö - Ö +- -Ö =-

-

 

A fenti negyedrendŤ determin§ns kisz§m²t§sa, grafikusan szemléltetve: 

 

 

 

 

 

 

 

3.2.1-1 ábra 

Tehát összeszoroztuk a m§sodrendŤ determin§nsokat: pirosakat a kékekkel - elsŖt az 

utols·val, m§sodikat az utols· elŖttivel ®s ²gy tovább, majd az eredm®nyeket (a megfelelŖ 

elŖjellel ell§tva) ºsszeadtuk egymással. 

 

 










































